eq e 1 metodi di consolidamento

v Esempio:

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE A

400 | Patrirmonio netto

100

Passivita

500 | Totale 500

STATO PATRIMONIALE SOCTETA CONTROLLATA B

?

% i 1.000 | Patrimonic nette 100
"; : N Pﬂsslvlta 900
| " Totale 1000 | Totale 1.000

i . Il consolidamento integrale comporta Peffettuazione delle seguenti ope-
razioni:

— eliminazione della voce « partecipazioni » che compare nel bilancio
della societd partecipante (per 100);

— eliminazione del corrispondente patrimonio netto contabile della
societd partecipata (per 100);

— somuma di tutte le altre poste dei bilanci delle due societa (attivita
e passivita della societa A e della socicta B e patrimonio netto della sola
societa A),

11 risultante stato patrimoniale consolidato & il seguente:

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Artivita 1.400 | Patrimonio netto 200
Passivita 1.200
Totale 1400 | Totale 1.400

I problemi operativi piti rilevanti, che possono complicare I'effettuazione
di queste operazioni, sono i seguenti: _

) esistenza di una differenza contabile tra il valore della partecipazione
iscritto nel bilancio della societ controllante ed il corrispondente patrimonio
netto contabile della societd controllata;

b} consolidamento di partecipazioni di controllo non totalitarie, e con-
seguente necessitd di individuazione della quota-parte di patrimonio netto
contabile delle societd controllate attribuibile agli interessi di azionisti non
appartenenti al gruppo;
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¢) presenza di azioni proprie o di partecipazioni reciproche;
d) presenza di partecipazioni indirette.
Gli indicati problemi sono esaminati in un apposito capitolo.

4.3. 1 casi di facolta di esclusione dal consolidamento integrale,

La norma di legge, all’art. 28, prevede la possibilita concessa alle imprese
controllanti di escludere dal consolidamento integrale alcune imprese che,
pur essendo controllate dafl’entita impegnata nelta redazione del bilancio
consolidato tientrano in una delle seguenti casistiche:

#) la loro inclusione sarcbbe irrilevante ai fini della rappresentazione
veritiera e corretta della situazione patrimoniale, finanziaria, economica e dei
flussi di cassa, sempre che il complesso di cali esclusioni non contrasti con i

suddetti fini;
b) Pesercizio effettivo dei diritti della controllante & soggetto a gravi e

durature restrizioni;

¢) in casi eccezionali, non € possibile ottenere tempestivamente o senza
spese sproporzionate le necessarie informazioni;

4 leloro azioni o quote sonoO possedute esclusivamente allo scopo della

successiva alienazione.
La scelta del legislatore appare otientata da criteri di praticita ed &

condivisibile nella sostanza, con le precisazioni che seguono:
— Tipotesi sub a) (irrilevanza) va verificata caso per caso: in altri
termini, se si verifica che pilt societa controllate sono singolarmente irrile-

vanti, ma unitariamente considerate non sono pia tali, tali societd devono

essere consolidate;
— Yipotesi sub b) (gravi e durature restrizioni) & riferita, a titolo di
esempio, ai casi in cul Pimpresa controllata sia sottoposta 2 procedure
_paese_caratterizzato da situazioni

~Coricorsuali in corso, oppure opert in-un-paese CAral.EBRATL U s

politiche incerte tali da limitare Pesercizio del controllo. Va tuttavia sottoli-
neato che tali restrizioni devono essere gravi, ossia non devono consentire
alimpresa controllante di perseguire Uobiettivo per la quale I'impresa stessa

2 entrata a far parte dell’area di consolidamento e durature, ossia destinate a

permanere nel tempo;
— Tipotesi sub ¢) {assenza di informazioni) non intende « prerniare »

eventuali inefficienze della capogruppo nell'impostazione dei flussi informa-
tivi di gruppo, ma puod essere utilizzata in casi particolari quali, ad esempio,
quello dell'acquisizione di una partecipazione di conirollo nel corso di ua
esercizio. In tal caso, & molto difficile addivenire ad un consolidamento
integrale dei dati della consociata, in quanto non omogenei dal punto di vista
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. art. 2426, n. 4, del Codice civile (a cui il sopracitato D.Lgs. rimanda).
‘Tale metodo consiste nel mantenimento nel bilancio consolidato ‘della
cipazione di collegamento originariamente iscritta nel bilancio deser-
o della societd partecipante e nel successivo adeguamento (anno per
o) del valore di iscrizione in base alla percentuale di patrimonio netto
{la societa partecipata per recepire 'andamento economico della stessa.
:Iﬁ particolare:

= ffi caso di risultato economico positivo {utile-d’esercizio); si- procede
ad un incremento del valore della partecipazione per la quota di propria
pettanza, con contropartita un’apposita voce del conto economico consoli-
dato (cost come specificato dall’art. 36 del D.Lgs. 127/1991);

— incaso di risultato economico negativo (perditad’ eserclzm) st procede

‘tanza, con contropartita un’apposita voce del conto economico consolidato.
Al riguardo si consideri il seguente esempio.

Esempio:

— partecipazione del 30% nella soctetdh X
— costo: 30
— patrimonio netto di « X »: 100.

o BILANCIO D’ESERCIZIO - STATO PATRIMONIALE

Partecipazioni in imprese collegare T30

Totale v | Totale

i

i‘ BILANCIO CONSOLIDATO ~ STATO PATRIMONIALE (2}

Partecipazion in imprese collegate 30

Totale v | Totale

1l metodo del patrimonio netto pud essere anche utilizzato pér la
valutazione delle partecipazioni a controllo congiunto, cosi come previsto

/ dall’art. 37 del D.Lgs. 127/1991.

(2) Si ipotizza la presenza di partecipazioni di controllo per le quali la societd controllante &
obbligata alla redazione del bilancic consolidato.
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4.5. 1l controllo congiunto ed il consolidamento proporzio-
nale.

L’art. 37 del D.Lgs. 9 aprile 1991, n. 127 stabilisce che possono essere
incluse nel bilancio consolidato anche le imprese sulle quali un’impresa
inclusa nel consolidamento abbia il controllo congiuntamente con altri soci
ed in base ad accordi con essi, purché la partecipazione posseduta non sia

. inferiore alle pe'rcentuali indicate nell’art. 2359, comma 3, del Codice Civile,

cioé al limite che individua il concetto di societd collegate (20% o 10% se

societd quotata).
In tal caso, linclusione nel consolidamento pud avvenire secondo il

criterio della proporzione della partecipazione posseduta o, in alternativa,

secondo il metodo del patrimonio netto.
11 consolidamento proporzionale consiste nella sostituzione della parte-

cipazione iscritta nel bilancio dell'impresa partecipante con il valore della
quota-parte di attivitd e passivitd della partecipata che essa rappresenta.

Esempio:

— la societd « A » partecipa al 50% nella joint-venture « X ». I valori di
bilancio soro i seguenti:

STATO PATRIMONIALE A
Partecipazioni 50
Totale v | Totale
STATO PATRIMONTALE X
Attivitd 1.000 | Patrimonic netto 100
Passivita 900
Totale 1.000 | Totale 1.000

1l consolidamento proporzionale comporta:
— Deliminazione della partecipazione e della cortispondente quota di

patrimonio netto, per 50;
— la sua sostituzione con il 50% del valore delle attivita e delle passivita

di « X .

11 bilancio consolidato che ne consegue & il seguente:
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BILANCIO CONSOLIDATO - STATO PATRIMONIALE (3)

Atrivitd (50% di 1.000)

Totale

e 4,6, ﬁjintesi conclusiva.

300 | Passivita

Fotaje

(50% di 900)

450

I casi considerati nei paragrafi precedenti vengono sintetizzati nella

Tavola 4.
T e e e S . __ Tavorsa 4
ARFA E METODO DI CONSOLIDAMENTO
Tipologia di Societa Societd _ ' -
societi conitrollate collegate Joint-ventuze Alrre societh
Tipo di , Contrello
influenza Dominante Notevole congiunto
- Sodeta non _Controlio
~ Magpioranza quotate: congiunto
dei voti almena il con almeno:
i3 12 - Minoranza 20% det - Societd non
Modgl.z_m & qualificata vott quotate:
o - Contmaro o - Sodierd 20% dei
dellinflnenza A
staturo quotate: vor
- Accordi con almeno it ~ Socletd
attd soct 10% dej quotate: 10%
voil i dei voti
Valutazione N
Merodo di dt-:uc - Fropozzicnale consolidna?ncnto
consolidamento Integrale pariedipaziont o valurazi
con il merodo Metodo del (valurazione 2
det patnimonic netto costo}
patomonio netto
Art. 28, (facolth Art. 36,2° Art. 36, 2° par 111, oiz 17,
Eccerioni P comms comma minore tra costo
di esclusione)
(irrilevanza) (izrllevanza) (o metodo del
patrimonio netto
se applicabile)
e valore di
[ presuribile realizzo
Area di consolidamento
| in senso stretto
Area di consolidamento

(3) Si fpotizza la presenza di parteciparioni di controlla per le quali la societs controllante &
obbligata alla redazione del bilancio consolidato.
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Di seguito viene riportato un esempio di utilizzo congiunto dei suddetti
metodi di consolidamento.

Esempio.

Si consideri il gruppo formato dalle societd A, B, C, D la cui struttura &
- riportata nella Tavola 5.

-

TavoLa 3
STRUTTURA DEL GRUPPO E METODI DI CONSOLIDAMENTO.

ASpA.
Controllante
l 100% Laom ,lm%
B 5p.A CSp.a DSp.A
Coprollata Collegama Jointvennire

Mremdo Meodo, Metodo
inegrale siatedeo {PN) proporzionaie

Nella medesima tavola sono anche indicati i metodi di consolidamento
da utilizzare per la redazione del bilancio consolidato.
T bilanci delle diverse societi sono di seguito riportati:

STATO PATRIMONIALE A
Partecipazioni B 100 | Patrimonio netto 400
Partecipazioni C ‘ 20
- - Partecipazioni D 50 | Debiti 300
Altre attvitd 530 e e e e e e -
Totale 700 | Totale 700
CONTO ECONOMICO A
Ricavi 600
Costi (520)

Risultato nette 80
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STATO PATRIMONIALE B
Attivita 300 | Patrimonio netto 100
Debiti 200
Totale 300 | Totale 300
o CONTO ECONOMICO B
Ricavi 500
Costi {(300)
Risultato netto -
STATO PATRIMONIALE C
Attivitd 200 | Patrimonic netto 100
Debid 100
Totale 200 | Totale 200
CONTO ECONOMICO C
Ricavi 400
Costi (400
Risultato netto -
STATO PATRIMONIALE D
Artivita ’ 250 | Patrimonio netto 100
Debiti 150
Totale 250 | Totale 250
CONTO ECONOMICO D
Ricavi 450
Costi {450}

Risultato netto

1l bilancio consolidato risulta essere il seguente:
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STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Artivita B (100%) 300 | Patrimonio netto 400
Partecipazioni C {20% PN C) 20 | Debiti B {100%) . 200
Ardvita di D (50%) 125 | Debiti D (50%) 75
Altre attivica A 530 | Debiti A 300
Totale 975 | Tatale ) 975

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Ricavi (A + 100% B + 50% Dj s 1325
Costi (A + 100% B + 50% D) (1.245)
Risultaro netto ) 20

" La partecipazione in B (consolidata con il metodo integrale) pari a 100
& stata sostituita nel bilancio consolidato dal 100% delle attivita (300) e delle
passivitd (200) di B. .

La partecipazione in C viene consolidata con il metodo del patrimonio
netto. Pertanto, nel bilancio consolidato rimane la voce « partecipazione in
C » iscritta ad un valore pari al 20% del patrimonio netto di C (cloé 20% di
100 = 20).

La partecipazione in D viene consolidata con il metodo proporzionale.
Pertanto, la partecipazione in D, pari a 50, viene sostituita dal 50% delle
attivita (50% di 250 = 125} e dal 50% delle passivita (50% di 150 = 75)
di D.

Per quanto riguarda il conto economico consolidato, in esso vengono
riportati: ‘

< =11 100% dei ticavi ¢ dei costi di B, consolidata integralmente; -~

— i150% dei ricavi e dei costi di D, consolidata proporzionalmente.

Non sono riportati i ricavi ed i costi di C in quanto tale partecipazione
viene consolidata con il metodo del patrimonio netto.
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STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE A

Partecipazioni in societd B 100 | Capitele sociale 80

Riserve i5

Hile d'esercizio 5
Cassa ' 26 | Debiti 20
Totale 120 | Totale 120

. STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B

Immobili 80 | Capitale sociale 70
Crediti 40 | Riserve 20

Utile d’esercizic 10
Cagsd™ ™"~ - S 10 | Drebith 30
Totale 130 | Totale 130

Dal confronto tra il costo della partecipazione (100} ed il patrimonio-
netto contabile della societd B al momento dell’acquisizione del controlio
(100) non emerge alcuna differenza da annullamento. Pertanto lo stato

patrimoniale consolidato & il seguente:

STATO PATRIMONIALE CONSOLTDATO

Immobili 80
Crediti 4Q
Cassa 30
Totale 150

Capitale sociale
Riserve

Utile d’esercizio !
Debiti

Totale

80
15

59
150

B) Valore della partecipazione diverso dal cortispondente patrimonio

netto.

Nell'ipotesi in cui il valore di iscrizione della partecipazione nel bilancio
della societa controllante sia diverso daila relativa frazione di patrimonio
netto contabile, il processo di consolidamento porta all’evidenziazione di una’

« differenza da annullamento ».

Tale « differenza da annullamento » &
— positiva, se il valore della partecipazione € superiore al corrisponden-

te patrimonio netto contabile;
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Tavora 1

ELIMINAZIONE DI UNA PARTECIPAZIONE TOTALITARIA.

Caosto
Vs
Patrimonio netto
|
Uguale Diverso
NO differenza Differenza contabile
- - oo eontabile o— | o— Y
Imputazione elementi
pattimoniali
Differenza residua
|
\ 2 v
Positiva Negativa
| ) [
A 4 v \ 4 L 4
Avviamenio Conto Fondo rischi Riserva da
eCoNnomico consolidamento

Di seguito vengono riportati alcuni esempi sul problema operativo qui
considerato (3).

Esempio 1: differenza positiva.

Si supponga di dover consolidare lo stato patrimoniale di due societd
(societd « A » ¢ societd « B») di cui una (societd « A ») detiene una parte-
cipazione totalitaria nel capitale dell’altra acquistata il 31/12/anno 1. Gli stati
patrimoniali al 31/12/anno 1 delle due societd sono riportati di seguito.

(3) Tutte le esemplificazioni proposte nella prima parte del libro non considerano gli effetid della
fiscalith differita. Per gli approfondimenti sul tera si timanda alla seconda parte del libro.
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STATO PATRIMONIALE A Al 31/12/ANNO 1

Tinmobilizzazion; immateriali 100 | Capitale soctale 500
Immebilizzazioni materiali 1.000 | Riserve 200
Partecipazioni in societd B 700 | Utle desercizio 100
Magazzino 600

Credid 500 | Fondi pes rischi _ 600
Tiwcli 50

Depositi bancari ¢ cassa 50 | Debitl 1.600
Totale 3.000 | Totale 3.000

STATO PATRIMONIALE B AL 31/12/ANNO 1

Trnmohbilizzazioni immateriali 50 | Capitale sociale

Tmmobilizzazgioni matesiali 600 | Riserve 200
Partecipazioni - | Utile d'esercizio - 50
Magazzino 400

Crediti 250 | Fondi per fschi 350
Titoli 70 ’

Depositi bancari e cassa 30 | Debitd 500
Totale 1.400 | Totale 1.400

Si considerino le seguentl ipotesi:

4) la differenza tra il valote della partecipazione iscritta nel bilancio della
societi « A» ed il corrispondente patrimonio netto contabile della societa
«B» al 31/12/anno 1 & direttamente smputabile a specifici elementi patri-
moniali;

b) la differenza tra il valore della partecipazione di « A » ed il patrimo-
nio netto contabile di « B »al 31/ 12/anno 1 non & direttamente attribuibile a

specifiche « voei™ di Bilaricio;

o) la differenza tra il valore della partecipazione di A»ed i patrlmomo o

aetto contabile di « B» al 31/12/anno 1 & solo in paste attribuibile a specifici
elementi patrimoniali.

Quidi seguit“o“vengono—i]lust—r—ate—le_indic ate_ipotesi.

A) Ipotesi A. — La differenza tra {1 valore della partecipazione iscritta nel
bilancio della societd « A » (700) ed il corrispondente patrimonio netto della
societi « B» al 31/12/anno 1 (550), paria 150 (700 - 550), & cosi imputabile:
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— immobilizzazioni materiali (immobili civili) 110
— magazzino 40

In tal caso, il processo di consolidamento dei bilanci della societd « A » e

della societd « B » si presenta nel modo seguente:
a/1) foglio di lavoro per il consolidamento,

Elementi Societa | Societi | o'%h Rertifiche pitifﬁﬁﬁe
p ?tnmomah A B rettificati | Dare Avere di gruppo
Attivo

Tmmobilizzazioni ™ 1007 R0 1500 1507
immateriali

Immobilizzazioni 1.000 600 1.600 110 1.710 |
materiali

Partecipazioni in B 700 - 700 700 -
Magazzino 600 400 1.000 40 1.040
Credirt 500 250 750 730
Titoli 50 70 120 120
Deposito bancari 50 30 80 80
e cassa

Totale 3.000 1.400 4.400 3.850
Patrim.oﬂio netto

e passivita

Capitaie sociale A 500 - 500 500
Capitale sociale B - 300 300 300 -
Riserve A 200 - 200 200
Riserve B - 200 200 . 200 -
Utile d’esercizio A 100 — 100 100
Utile d’esercizio B - 50 3G 30 -
Fondi per rischi 600 330 950 950
Debiti 1.600 500 2,100 2,100
Totale 3.000 1.400 4.400 700 700 3.850
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4/2) scritture extra-contabili di consolidamento.

I
Diversi 2 Partecipazioni nella so-
cietd B 700
Capitale sociale B 300
Riserve B 200
Utile d'esercizio B 50
Immeob, materiali 110
Magazzino 40
4/3) Stato patrimoniale consolidato.
STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO
Immobilizzazioni immateriali 150 | Capitale sociale 500
Emmohilizzazioni materali 1.710 | Riserve 200
Partecipazioni in societd B — | Utile d’esercizio 100
Magazzino 1,040
Crediti 750 | Fondi per rischi 950
Titoli 120
Depositi bancari e cassa 80 | Debit 2.100
Totale _ f—;gg(-) Totale T 3850

D
—_—

1 processo di consolidamento, in questo caso, avviene quindi secondo le

seguenti modalita:
— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente

nello stato patrimoniale della societa controllante (700) con il patrimonio

setto risultante dal bilancio della societa controllata alla data di acquisizione
del controllo (550), con la divalutazione delle voci « Immobilizzazioni mate-

siali » (110) e « Rimanenze » (40);
— inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle ateivitd e delle

passivité——risultant’pdal,bﬂaﬂcio,,deu@,,,s,@f?i?%.999?9113’[3;
noniale consolidato, delle attivita < delle

—- somma, nello stato patrim
passivitd della societa conirollante (escluse le « Partecipazioni ») e delle

corrispondenti attivita e passivita della socteta controllara.

B) Ipotesi B. — La differenza tra il valore della partecipazione iscritta nel
bilancio della societd « A» (700) ed il corrispondente patrimonio netto
contabile delta societa « B » (550), part a 150 (700 - 550), non & direttamente

Principi generali di redazione
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attribuibile ad alcuna «voce » del bilancio della societd « B », ma deriva
dall’esistenza di un « avviamento » della societd « B » medesima.

In tale caso, il processo di consolidamento dei bilanci della societd « A »
e della societd « B » si presenta nel modo siportato di seguito.

b/1) toglio di lavoro per il consolidamento.

Flementi Societd | Societd Totali Rettifiche —— '_Sﬁ?ame};‘f_" —
patrimoniali A B non ' patrimoniaic
rettjfgcati Dare Avere di gruppo
Attivo
""" Tmmobilizzdzioni™ —|~ ~ 100~ — ——50-— 150 |_ ___ | | 150

immateriali e e
Immobilizzazioni 1.000 600 1.600 1.600
materiali )
Partecipazioni in B 700 - 700 700 -
Avviamento 150 150
Magazzino 600 400 | 1.000 | 1.000
Crediti 500 250 730
Titol 350 70 120
Deposito bancari © 30 30 80
e cassa . .
Totale 3,000 1400 | 4400

: ;f Pairimonio netto

: { e passiviti

rf Capitale sociale A 500 - 500

! Capitale sociale B - 300 300 300

: ’ Riserve A 200 - 200

i

' f Riserve B - 250 200 | 200

E Utile d’esercizio A 100 - 100

i Utite d’esercizio B - 30 50 50

o

i Fondi per rischi 600 350 950

Debiti 1.600 500 | 2.100

Totale 3.000 1.400 4,400 700 J
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5/2) scritture extra-contabili di consolidamento.

Diversi a Partecipazioni nella so-
cietd B 700
Capitale sociale B 300
Riserve B ’ 200
Utile d'esercizic B 50
Avviamento 150

5/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1

[mmobilizzazioni immateriali 150 | Capitale sociale . ] 500
Avviamento 150 | Riserve 200
Tmrmobilizzazioni materiali 1.600 | Utile d’esercizio 100
Partecipazioni in socet B -

Magazzino 1.000

Crediti 750 | Fondi per rischi 950
Titoli 120

Depositi bancari e cassa 80 | Debiti 2.100
Totale 3.850 | Totale 3.850

In questo secondo caso, il processo di consolidamento avviene come
segue:

— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente
nello_stato_patrimoniale della societa controllante (700) con il patrimonio

netto risultante dal bilancio della societa controllata alla data di acquisizione
del controllo (550) e con linserimento della nuova voce « Avviamento »

(150) nel bilancio consolidato;
__ inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle attivita e delle

passivita risultanti dal bilancio della societd controllata;

— somma, nello stato patrimoniale consolidato, dalle attivita e delle
passivitd della societa controllante (escluse le « Partecipazioni») e delle
corrispondenti attivith e passivitd della societa controllata.

_ C) Ipotesi C. — La differenza tra il valore della partecipazione iscritta nel
bilancio della societd « A » (700) ed il corrispondente patrimonio netto della




167

1] consolidamento integrale

societi « B» all'l/1/anno 1 (550), pari a 150 (700 — 550), & in parte
imputabile ai seguenti element patrimoniali:

— immobilizzaziont materiali (immobili civili) 100

— rimanenze 10

La restante parte della differenza positiva, pari a 40, non & direttamente
attribuibile ad alcuna « voce » del bilancio della societa « B », ma deriva

——- dall’esistenza-—di-un—«avviamento » della-societd «B-» medesima
In tal caso, il processo di consolidamento dei bilanci della societa « A» ¢
della societd « B » si presenta nel modo seguente:
¢/1) foglio di lavoro per il consolidamento.

Eienlaentil ' Societa | Societa Tri;:zh Rettifiche . pi;gmazc—:r?ilﬁe
patrimoniali A B rettificati Dare Avere di gruppo
Attivo

Immobilizzazioni 100 50 i50 150
immateriali .

Immobilizzazioni 1.000 600 1.600 100 1.700
materiali

Partecipazioni in B 700 - 700 700 -
Avviamento 40 40
Rimanenze GO0 400 1.000 10 1.010
Crediti 500 250 | 750 | 750
Titoli 50 70 12¢ 120
Deposito bancari 50 30 80 © 80
e cassa

Totale 3,000 1.400 4.400 3.850
Patrimonio netto

€ passiviti

Capitale sociale A 500 - 500 500
Capitale sociale B - 300 300 300 -
Riserve A 200 — 200 200
Riserve B - 200 200 200 -
Utile d’esercizio A 100 - 100 : 100
Utile d’esercizio B - 50 50 50 ' -
Fondi per rischi 600 350 930 950
Debid 1.600 500 2.100 2.100
Totale 3.000 1.400 4.400 700 700 3.850
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e/?) scritture extra-contabili di consolidamento.

Diversi 2 Partecipazioni ella so-
cietd B 700

Cepitale sociale B 300
Riserve B ' 200
Utile d'esercizio B 30
Tmmek. materiali 100
Rimanenze 10
Avviamento 40

¢/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1

Immobilizzazion! immateriali 150" | Capitale sociale 500
Avviamento 40
Tmmmobilizzazioni materiali 1.700 | Riserve 200
Partecipazioni in societd B — | Utile d’esercizio 100
Magazzino 1.010
Crediti 750 | Pondi per rischi 950
Titoli 120
Depositi bancari e cassa 80 | Debit 2.100
Totale 3.850 | Totale 3.850

Tl processo di consolidamento, in. questo caso, avviene quindi secondo le

seguenti modalita: o
— compensazione del valore contabile della partecipazione esisteate
nello stato patrimoniale della societa controllante (700) con il patrimonio

aetto contabile risultante dal bilandio della societd controllata alla data di

acquisizione del controllo (5507, con la Hvalurazione -delfle voci« Immobiliz- -
zazioni materiali » (100) e « Rimanenze » (10) e con l'inserimento della
nuova voce « Avviamento » {40) nel bilancio conselidato;

_ inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle attivita e delle
passivita risultanti dal bilancio della societa controllata;

__ somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivitd e delle
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passivita della societa controllante (escluse le «Partecipazioni ») e delle
corrispondenti attivitd e passivitd della societa controllata.

Esempio 2: differenza negativa.

Quando il valore della partecipazione iscritta nel bilancio della societa
—— —ontroftante & minore del patrimonio netrotisultante—dal - bilanciodella
societd controllata significa che per tali partecipazioni la societa controllante
ha pagato un prezzo inferiore al loro « valore netto ».
Le varie situazioni indicate possono essere « trattate », nell'ambito del
~processo di consolidamento; in modo-analogo-alle corrispondenti situazioni-——— ~———-
in cui la « differenza » ha segno opposto, esaminate in precedenza.

In altri termini, quando la differenza tra il valore della partecipazione e
i corrispondente patrimonio netto deriva da sopravvalutazioni del patrimo-
nio della societid controllata, essa pud essere direttamente imputata agli
elementi medesimi (es.: diminuzione del valore contabile di elementi patri-
moniali attivi, aumento dellimporto di elementi patrimoniali passivi).

Quando invece I'indicata « imputazione » risulta impossibile (es.: nel
caso di « avviamento negativo » o di « buon affare »), la differenza in oggetto
pud essere contabilizzata in una specifica voce dello stato patrimoniale conso- !
lidato quale, per esempio: . ’

— «Fondo di consolidamento per rischi ed onert futuri »;

— «Riserva di consolidamento ».

Anche in questo caso, come nel caso di differenza positiva analizzata
precedentemente, si pud verificare la possibilita intermedia in cui la diffe-
renza negativa derivante dal confronto tra il costo della partecipazione e il
patrimonio netto contabile della societa partecipata ¢ attribuibile in parte al
valore degli eJementi patrimoniali della societa controllata e in parte ad una
specifica voce dello stato patrimoniale consolidato (es.: « Riserva di conso-
lidamento » o apposito fondo del passivo).

Sul piano operativo, i due indicatt modi di procedere sono analoghi a
quelli gia esaminati nel caso di differenza di segno opposto.

Essi vengono evidenziati dali’esempio seguente.

Si supponga di considerare lo stato patrimoniale di due societd (societd
« A » ¢ societd « B ») di cui una (societd « A ») detenga una partecipazione
totalitaria de] capitale dell’altra acquistata in data 31/12/anno 1. Gli stati
patrimoniali al 31/12/anno 1 in oggetto sono riportati di seguito.
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STATO PATRIMONIALE A AL 31/12/ANNO 1
Immobilizzazioni immatesfali 70 | Capitale sociale 500
Immobilizzazioni materiali 400 | Risetve 100
Partecipazioni in sodetd B 150 | Utile d’esercizio 30
Magazzino 400
Crediti 450 | Fondi per dschi 220
Titoli o 20
.. Depositi bancari e cassa 10 | Debid 600
Totale 1500 | Totale 1.500
STATO PATRIMONIALE B AL 31/12/ANNO 1
Immobilizzazioni immateriali 60 | Capirale sociale ' 150
Immobilizzazioni materiali 100 | Riserve 30
Partecipazioni - [ Utle d’esercizio 20
Magazzino 300
Crediti 200 | Fondi per rischi 70
Titoli 30
Depositi bancari e cassa 10 | Debit 430
Totale 700 | Totale 700

Le #potesi possono essere le seguenti:
a) la differenza tra il patrimonio netto contabile della societd « B » ed il
valore della partecipazione iscritta nel bilancio della societd « A » é diretta-
mente imputabile a specifici elementi patrimoniali;
b} la differenza sopra indicata non & direttamente attribuibile ad alcuna
«voce » del bilancio della societd « B »;

T '"““"“__—'—c)"‘la'"dii ferenza sopra '"indicata"é"'sol‘c)“in"‘p'a'rte "attribuibﬂe""a "‘speciﬁci

elementi patrimoniali.

Qui di seguito vengono illustrate le indicate ipotesi.

A) Ipotesi A. — La differenza negativa tra il valore della partecipa-
rione—iscritta-nel-bilancio-della—societi—«A»—{150)—ed—icorrispondente————

patrimonio netto contabile della societd « B » alla data di acquisizione del

rischi.

a/1) foglio di lavoro per il consolidamento.

| controllo (200), pari a 50 (150 — 200), & interamente imputabile a Fondi per




I consolidamento integrale

171

Flementi Societd | Societd 1;0;? Rettifiche pf;g‘;fggfe
patcimonial A B lcrificati | Dare | Avere | di grappo
Attivo
Immobilizzazioni 70 60 130 130
immateriali
Jomobilizzazioni | 400 100 | 500 500
matﬂriﬂh - ]
Partecipazioni in B 150 - 150 150 -
Magazzino 400 300 700 700
Crediti 450 200 650 650
Titeli  — T T 207 30— 50— = =30 |
Deposito bancari 10 10 20 20
e cassa
Totale 1.500 700 2.200 2.050
Patrimonio netio
e passivitd
Capitale sociale A 500 - 500 | 500
Capirale sociale B - 150 150 150 -
Riserve A 100 - 100 100
Riserve B - 30 30 30 -
Utile d’esercizio A 80 - 80 80
Utile d'esercizio B - 20| 20 20 -
Fondi per rischi 220 70 290 50 340
Debiti 600 430 1.030 1.630
Totale 1.500 700 2.200 200 200 2.050
a/2) scritture extra-contahili di consolidamento.
\
Diversi a Diversi 200
Capitale sociale B 150
Riserve B 30
Utile d’esercizic B 20
a Partecipazioni nella so-
cieti B 150
z  FPondi per mschi 50
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a/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1

Immobilizzazioni immateriali 130 | Capitale sociale 300
Immebilizzazioni materiali 500 | Riserve 100
Partecipazioni in societa B — | Utdle d’esercizio 80
Magazzino ) 700

Crediti 650 | Fondi per rischi 340
Titoli 50

Depositi bancari & cassa 20 | Debit 1.030
Totale 2.050 | Totale 2.050

1l processo di consolidamento, in questo caso, avviene quindi secondo le
seguenti modalit: .

— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente
nello stato patrimoniale della societd controllante (150) con il patrimonio
netto risultante dal bilancio contabile della societd controllata alla data di
acquisizione del controllo (200}, con la rivalutazione della voce « Fondi per
rischi » (50) nel bilancio consolidato;

— inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle attivita e delle
passivita risultanti dal bifancio della societd controllata;

— somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivitd e delle
passivitd della societd controllante (escluse le « Partecipazioni ») e delle
corrispondenti attivitd e passivita della societa controllata.

B) Ipotesi B. — La differenza negativa tra il valore della partecipazione
iscritta nel bilancio della societd « A » (150) ed il corrispondente patrimonio
netto contabile della societd « B» alla data di acquisizione del controllo

(200);-pari a-50-(150 —200}, non & direttamente attribuibile-ad-alcuna - -
« voce » del bilancio della societd « B ».
b/1} foglio di lavoro per il consolidamento.
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r_f : _ s 1 Totali Rettifiche Situazione

Elementi Societd | Societd . .

il A B non patrimoniale

p arrimont rettificati | Dare Avere di gruppo

Attivo

Immobilizzazioni 70 60 130 130

immateriali
: Immobilizzazioni 400 100 300 500

— matedali | ' o
: Partecipazioni 150 - 150 150 - |
| Magazzino 400 300 700 700
Crediti 450 200 650 650
Mol 20 30l _sol | | o0

‘ Deposito bancari 10 10 20 20

e cassa

Totale 1.500 700 2.200 2.050

Patrimonio netto

e passivita

Capitale sociale A 500 - 500 1 500

Capitale sociale B - 150 150 150 -

Riserve A 100 - 100 100

Riserve B - 30 30 30 -

Utile d’esercizio A 80 - 80 80

Utle d’esercizio B - 20 20 20 -

Riserva da . 50 50

consolidamento

Fondi per rischi 220 70 290 290

Debiti 600 430 1030 1.030

Totale
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5/2) scriteure extra-contabili di consolidamento.

Diversi a Diversi 200
Capitale sociale B 150
Riserve B 30
Utile d’esercizic B . 20
a Partecipazioni nella so-
cieta B 150

a Riserva da
consolidamento 50

b/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/ 12/ANNO 1

Inmobilizzazioni immateriali 130 | Capitale sociale * 500
Immobilizzazioni materiali 500 | Riserve 100
Partecipazioni in societd B — |.. Riserva da consclidamento 30
Magazzino 700 | Utle d’esercizio 80
Crediti 650 | Fondi per ischi 290
Titoli 50

Depositi bancati ¢ cassa 20 | Debid 1.030
Totale 2.050 | Totale 2.050

Il processo di consolidamento, in questo caso, avviene quindi secondo le
seguenti modalita:

— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente
nello stato patrimoniale della societa controllante (150) con il patrimonio

acquisizione del controllo (200) e con la creazione della voce riserva da

consolidamento (50) nel bilancio consolidaro;
— inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle attivita e delle

passtvita risultand dal bilancio della societa controllata;

Fatts- contabile risultante dal- bilancio -della societa controllata alla data di

- somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivita e delle
passivita della societd controllante (escluse le « Partecipazioni») e delle
corrispondenti attivitd e passivita delfla socicta controllata.

In alternativa, nel caso in cui la differenza negativa di 50 derivante dal

confronto tra il costo della partecipazione (150) e la corrispondente frazione
di patrimonio netto contabile della societa B al 31/12/anno 1 (200} fosse
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dovuta a previsioni di futuri risultati economici sfavorevoli, anziché essere

imputata a riserva da consolidamento sarebbe iscritta tra i fondi per rischi ed

oneri, nella voce « Fondo di consolidamento per rischi ed oneri futuri »,
In questo caso il processo di consolidamento & riportato dj seguito.
b/1} foglio di lavoro per il consolidamento.

oo | Sodea | Sodes | oW | Rewmhe ——Smior
ctimoniali A B non patrimoniale
pa : rettificati | Dare Avere di gruppo
Attivo
[ dmmebilizzazioni | 70| 60| 130 | [ 1ol

immateriali
Immobhilizzazioni 400 100 500 _ 500
materiali
Partecipazioni 150 - 150 150 —
Magazzino 400 300 700 700
Crediti 450 200 650 | 650
Titoli 20 30 50 50
Deposito bancari 10 10 20 20
€ cassa
Totale 1.500 700 2.200 2.050
Patrimonio netto
€ passivita
Capitale sociale A 500 — 500 500
Capitale sociale B - 150 150 150 -
Riserve A 100 — 100 100
Riserve B - 30 30 30 -
Utile d’esercizio A 80 - 80 80
Utile d'esercizio B - 20 20 20 -
Fondi per rischi 220 70 290 290
Fondo di consali- 50 50
damento per ri-
schi ed oneri
futari
Debid 600 430 1.030 1.03¢

&tale 1.500 700 2.200 200 200 2.050
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b/2) Scritture extra-contabili di consolidamento.

I
Diversi a Diversi 200
Capitale sociale B 150
Riserve B _ 30
- Utiié desercizio B . ' T C 20
a Partecipazioni nella so-
cieta B 150
a Fondo di consolidamer-
to per rischi ed oneti
futuri _J
5/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1
Immobilizzazioni immateriali 130..| Capitale sociale 500
Tmmobilizzazioni materiali 500 | Riserve 100
Partecipazioni in societd B -

Magazzino 700 | Utile d’esercizio 80

Crediti 50 | Fondi per rischi 290

Titoli 50 | Fonde di consolidamento per rischi 50
ed oneri furari

Depositi bancari e cassa 20 | Debid 1.030

Totale 2.050 | Totale 2050

Tl processo di consolidamento, in questo caso, avviene quindi secondo le

e seguenti -modalita: .

— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente
nello stato patrimoniale della societa controllante (150) con il patrimonio

netto contabile risultante dal bilancio della societd controllata alla data di

acquisizione_del controllo (200) e con la creazione della voce Fondo di

consolidamento per tischi ed oneri futuri (50) nel bilancio consolidato;

| __ inserimento nello stato patrimoniale consolidato delle attivita e delle

passivita risultanti dal bilancio della societa controllata;

: —. somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivita e delle
5 passivitd della societa ontrollante (escluse le « Partecipazioni ») e delle

corrispondenti attivita ¢ passivita della societa controllata.
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C) Ipotesi C. — La differenza negativa tra il valore della partecipazione
iscritta nel bilancio della societa « A » (150) ed il corrispondente patrimonio
netto contabile della societd « B» alla data di acquisizione del controllo
(200), pari a 50 (150 — 200}, & parzialmente imputabile a Fondi per rischi
(20).

¢/1) fogho di lavoro per il comsolidamento.

Elementi Societd | Sodieta Totali Rettifiche Smgazmz;
trimoniali A B non pat'::mlom e
ba rettificari | DDare Avere di gruppo
Attivo . _ ) i .
Immobilizzazioni 70 60 130 130
immateriali '
Immobilizzazioni 400 | 100 500 500
materiali
Partecipaziont 150 - 150 150 -
Magazzino 406 300 700 |- 700
Crediti 450 200 650 G50
Titoli 20 30 50 50
Deposito bancari 10 10 20 20
e cassa
Totale 1.500 700 2.200 2,050
Patrimonio netto
e passivita
Capitale sociale A 500 - 500 ' 500
Capitale sociale B - 150 150 150 -
Riserve A 100 — 100 100
Riserve B - 30 30 30 -
Utile d’esercizic A 80 - 80 80
Utile d’esercizio B - 20 20 20 -
Riserva da 30 30
consolidamento
Fondi per rischi 220 70 290 20 310
Debiti 600 430 1.030 1.030
Totale 1.500 700 2.200 200 200 2.050
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c/2) scritture contabili di consolidamento.

- e ——

Diversi a Diversi 200
Capitale sociale B 150
Riserve B 30
Utile d’esercizio B 20
2 Partecipazioni nella so-
cieta B 150
a Fondi per rischi 20
a Riserva da
consalidamento 30

¢/3) Stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1

Immobilizzazioni immateriali 130 | Capitale sociale 500
Immobilizzazioni material 500 | Riserve 100
Partecipazioni in societi B — | Utile d’esetcizio 80
Magazzino 700 | Riserva di consolidamento 30
Crediti 650 | Fondi per rschi 310
Titoll 50 :

Depositi bancari e cassa 20 | Debiti 1.030
Totale 2.050 | Totale 2.050

T processo di consolidamento, in questo caso, avviene quindi secondo le
seguenti modalita:
— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente

nello stato patrimoniale defla sociera controllante (150) ‘con il patrimonio
netto contabile risultante dal bilancio della societa controllata alla data di
acquisizione del controllo (200), con la rivalutazione della voce « Fondi per
rischi» (20) e con la creazione della voce riserva da consolidamento nel

bilancio consolidato;

__ inserimento nello stato pattimoniale consolidato delle attivita e delle
passivita risultanti dal bilancio della societa controllata;

— somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivita e delle

‘passivita della societa controllante (escluse le « Partecipazioni») ¢ delle

corrispondenti attivitd e passivita della societa controllata.
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6.1.2. Le partecipazioni dirette non totalitarie: interessi di
minoranza. ‘

" Il consolidamento integrale di partecipazions non totalitarie determina la

necessitd di iscrivere nel bilancio consolidato gli interessi degli azionisti di

minoranza delle societi controllate,
Tale necessita deriva dal fatto che il consolidamento dei vatori dell’im-

- presa controllaraavviene perinteroy indipendentemente dalla percentuale di

partecipazione detenuta dall'impresa controllante. Occorre dunque indivi-

duare la quota parte di patrimonio di pertinenza dei terzi.
L'art. 32, comma 3, del D.Igs. 9 aprile 1991, n. 127, dispone che

~ l'importo-det capitale e delle-riserve delle imprese controllate corrispondente _

a partecipazioni di terzi é iscritto in una voce del patrimonio netto denominata
« capitale e riserve di terzi ».

Allo stesso modo, Yammontare del risultato economico consolidato
corrispondente a partecipazioni di terzi & iseritto in una voce denominata
« utile (perdita) dell'esercizio di pertinenza di terzi » (art. 32, comma 4, del
D.Lgs. 9 aprile 1991, n. 127).

L'indicata norma non dice nulla sulla « base di calcolo » delle quote di
pertinenza delle minoranze azionarie.

1 principio contabile nazionale OIC 17, invece, stabilisce che la base del
calcolo deve essere il « patrimonio netgo contabile » della societa partecipata,
rettificato per effetto di:

— utili e perdite interni;

— applicazione di principi contabili omogenel.

L'iscrizione nel bilancio consolidato degli interessi di minoranza viene
illustrata attraverso I'esempio sintetico che segue.

Esempio.

Redazione del bilancio consoclidato relativo al gruppe costituito da:

— societd controllante « Delta »;

— societd controllata (al 60%) « Sigma ».

La partecipazione di controllo & stata acquisita il 31/12/anno 1. Il valore -
della partecipazione iscritta nel bilancio della societa controllata & di 300 ed:

¢ uguale alla corrispondente frazione di patrimonio netto della societa

controllata (60% di 500 = 300).
Gli «interessi di minoranza» sul patrimonio netto contabile della

societa controllata sono pari a 200 (40% di 500).

e
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STATO PATRIMONIALE DELTA

Partecipazioni in Sigma 300 | Capitale sociale 220
Riserve 80
Cassa 20
Debiti 40
Totale 320 | Totale 0

STATO PATRIMONIALE SIGMA

Immebili 560 | Capitale sociale 400
Riserve 100
Crediti 40
Debiti 100
Totale 600 | Totale 600

Lo stato patrimoniale consolidato & il seguente:

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Tmmobili 560. | Capitale sociale 220
Crediti 40 | Riserve 60
Cassa 20 | Capitale e risetve di terzi 200

Debit 140
Totale 620 | Totale 620

Il procedimento di « consolidamento integrale » delle partecipazioni
dirette non totalitarie, comprende le seguenti operazioni principali:

— sostituzione del valore contabile delle quote detenute nel capitale
dell'impresa controllata con zutti gh elementi patrimoniali attivi e passm

tisultanti dallo stato patrimoniale dell'impresa medésima;

— evidenziazione della quota-parte di patrimonio netto « attribuibile »
agli interessi della minoranza azionaria della societd controllata (es.: in
un’apposita voce denominata « Capitale e riserve di terzi »).

Tale procedimerito cotiporta [a Tisoluziote di-problemidifferenti-nelle

seguenti possibili situazioni concrete:
4) il valore contabile della partecipazione iscritta nello stato patrimonia-
le dell'impresa controllante corrisponde esattamente alla quota-parte di pa-

~ trimonio netto della societd controllata;

5} il valore contabile della partecipazione iscritta nel bilancio dell'im-




Il consolidamento integrale 181

presa controllante & diverso dalla corrispondente quota-parte di patrimonio
netto della controllante.
1l caso sub a) &1l piti semplice sul piano contabile e viene qui esaminato

attraverso il seguente esempio.
Si supponga di redigere lo stato patritmoniale consolidato di un gruppo
a struttura semplice, composto dalla societd controllante « A » e dalla societa

75%.
- Gl stati patrimoniali semplificati alla data di acquisizione del controllo
dalle indicate societa sono riportati di seguito,

controllata«B» dicui l'impresa«#A-»detiene-un pacchetto-azionario-pari al——-

STATO PATRIMONIALE A SP.A.

Immobilizzazioni materiali 100 | Capitale sociale 250
Partecipazioni in B 300 | Riserve 100
Magazzine 160

Crediti 400 | Fondi per tischi 300
Titoli 150 | Debiti 450
Depositi bancari e cassa 50

Totale 1.100 | Totale 1.100

STATO PATRIMONIALE B S.P.A.

Immobilizzazioni immateriali 10 | Capitale sociele 250
Immobilizzezioni materiali 350 | Riserve 150
Partecipazioni in B -
Magazzino : 400 | Fondi per rischi 100
Crediti 300 | Debiti 600
Titoli 30
Depositi bancari e cassa 10
Totale 1.100 | Totale 1.100

La partecipazione della societd « A » nella societd « B » risulta iscritta in
bilancio, nel caso qui considerato, ad un valore (300) che corrisponde
esattamente alla percentuale di partecipazione nel pattimonio netto di « B »
(75%). Infatti 300 = 73% di 400 (250 + 150). '

In tal caso, il consolidamento delle partecipazioni detenute dalla societa
« A » nella societa « B » avverrebbe secondo le modalita riportata di seguito.

/1) foglio di lavoro per il consolidamento.
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Flementi Societd | Societd Totali Rettifiche Slt‘.'lazm_rﬁ
trimoniali A B pom | patrimoniaic

ba rettificati | Dare Avere di gruppo

Attivo

Immobilizzazioni - 10 10 10

immateriali

Immobilizzazioni 100 350 450 - 450

materiali

Partecipazioni 300 - 300 300 -

Magazzino 100 400 500 500

Crediti 400 300 700 700

Titoli 159 30 180 180

Deposito bancari 50 10 60 60

e cassa

Totale 1.100 1.100 2.200 1.900

Patrimonio netto

e passivitd

Capitale sociale A 250 -+ 250 250

Capitale sociale B - 250 250 | 187,30 -

+ 62,90
Riserve A 100 - 100 100
Riserve B — 150 150 | 112,50 -
+ 37,50

Capitale e riserve 62,50 + 100

di terzi 37,50

Fondi per rischi 300 100 400 400

Debiti 450 600 1.050 1.050

Totale 1.100 1.100 2.200 400 400 1.900

Le connesse scritture extra-contabili di consolidamento sono riportate di

seguito,

1) Eliminazione del costo della partecipazione a fronte della percentuale
di patrimonio netto di B

|

Diversi

a

Capitale sociale B (75%)
Riserve B (75%)

Partecipazioni nella so-

cieti B

300

187,50
112,50
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2) Creazione del capitale e delle riserve di terzi.

Diversi - a Capitale e riserve di

terzi 100
Capitale sociale B (25%]) 62,50
Riserve B (25%) 37,50

Nel caso qui esposto, quindi, il processo di consolidamento avviene nel

modo seguente:
— compensazione del valore contabile della partecipazione esistente

~ nello stato patrimoniale-della societa-controllante (300) con la corrisponden-

te frazione di patrimonio netto contabile delfla societd controllata (75% di
400 = 300); |

— iscrizione della voce « Capitale e riserve di terzi » nello stato patri-
moniale consolidato, per un importo pari agli interessi di minoranza nel
patrimonio netto contabile della societd controllata (25% di 400 = 100);

— inserimento, nello stato patrimoniale consolidato, di tutte [e attivita e
le passiviti risultanti dal bilancio della societd controllata;

— somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivitd e delle
passivita delle societd controllante (escluse le « partecipazioni»)- e delle
cortispondenti attivitd e passivitd della societd controllata.

In pratica, perd, la situazione fin qui esaminata si 'verifica raramente.

Molto pitt frequente, infatti, & il caso in cui il valore contabile della
partecipazione iscritta nello stato patrimoniale dell'impresa controllante &
diverso dalla corrispondente quota-parte di patrimonio netto della control-
lata,

Le situazioni possibili sono le seguentt:

— il valore contabile della partecipazione & superiore alla quota-parte
del patrimonio netto dell’impresa controllata;

— il valore contabile della partecipazione & inferiore alla quota-parte del
patrimonio netto della controllata.

Nei casi qui indicati, il consolidamento delle partecipazioni maggioritarie
deve tener conto di due distintl problemi:

1) contabilizzazione dell’esistente « avviamento », come esaminata nel
paragrafo precedente;

2) iscrizione nello stato patrimoniale consolidato di « capitale e riserve di
terzi »,
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Nel caso di valore della partecipazione superiore alla corrispondente
quota-parte di patrimonio netto della societa controllata, si opera nel modo
seguente:

1) Teventuale differenza positiva tra il valore contabile delle partecipa-
zioni e la corrispondente quota di patrimonio netto viene iscritta nel bilancio
di gruppo secondo una delle seguenti modalita:

1.1) rivalutazione attribuibile a specifici elementi patrimoniali (es.: mac-
chinari, impianti, magazzino, ecc.);

1.2) rivalutazione non attribuibile a specifiche poste di bilancio, ma
evidenziata come autONoOmC « AVVIAIRENto »;

1.3) differenza imputata a conto economico;

2) la quota-parte di patrimonio netto della societd controllata attribuibile
agli interessi minoritari viene calcolata sul patrimonio netto risultante dal
bilancio della societd controllata primia della rivalutazione.

Da cid deriva che la rivalutazione effettuata sughi elementi patrimoniali
della societd controllata & riferita solo alla quota di spettanza dei soci della
societd controllante e non alla quota di spettanza dei soci di minoranza.
Infatti, POIC 17 stabilisce che se [a partecipazione non & acquistata per la sua
interezza, tutti i calcoli di determinazione del patrimonio netto a valori
correnti, dell’avviamento e degli utili ¢ delle perdite successive debbono
riferirsi solo alla quota proporzionale di partecipazione posseduta.

Per comprendere la motivazione di tale scelta & necessario riferirsi al
momento in cui viene determinata 'eventuale differenza contabile (o diffe-
renza da annullamento) esistente tra il costo della partecipazione e la
corrispondente frazione di patrimonio netto.

Come illustrato precedentemente, infatti, nel bilancio consolidato ven-
gono rilevati i valori contabili di tutti gli elementi patrimoniali delle imprese

controllate acquisite, indipendentemente dalla-quota di partecipazione pos-
seduta. Questo comporta ['individuazione del “capitale e delle riserve di
terzi” calcolato sul patrimonio netto contabile.

Solo successivamente alla determinazione del capitale e delle riserve di
terzi, occorre_procedere all'aliocazione delle eventuali differenze contabili

derivanti dal confronto tra il costo della partecipazione e la cortispondente

frazione di patrimonio netto.
Per questo motivo, al fine di mantenere inalterato il valore del patrimo-
nio netto di spettanza dei soci di minoranza, I'allocazione della differenza

contabile al valore corrente degli elementi patrimoniali acquisiti deve avve-
" nite in proporzione alla percentuale di partecipazione acquisita. In caso
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contratio, ossia nel caso in cui la differenza contabile fosse interamente
allocata nello stato patrimoniale consolidato si avrebbero elementi patrimo-
niali della societa controllata non di spettanza def soci della maggioranza.
Occorrerebbe pertanto incrementare nuovamente il valore del capitale e
delle riserve di terzi, Per evitare questa duplice determinazione del capitale
e delle riserve di terzi, Pallocazione dell’eventuale differenza tra il valore della
partecipazione-di- controllo-e la. corrispondente guota_di_patrimonio netto

acquisito avviene in proporzione alla percentuale di possesso.

In definitiva, il processo di consolidamento in caso di partecipazioni non
totalitarie avviene secondo le seguenti modalita:
1) compensazione del valore contabile della partecipazione esistente

nello stato patrimoniale della societd controllante con la percentuale di
patrimonio netto contabile risultante dal bilancio della societa controllata alla
data di acquisizione del controllo; '

2) determinazione del valore del capitale e delle riserve di terzi utiliz-
zando il patrimonio netto contabile;

3) allocazione dell’eventuale differenza da annullamento derivante dal
confronto tra il costo della partecipazione e la corrispondente quota di
patrimonio netto contabile della societa partecipata alla quota parte di valore
corrente degli elementi patrimoniali acquisiti;

4) allocazione dell’eventuale differenza da annullamento residua;

5) inserimento nello stato patrimioniale consolidato di tutte le attivita e
le passivita, indipendentemente dalla percentuale di partecipazione, risultan-
ti dal bilancio della societi controllata (100%);

6) somma, nello stato patrimoniale consolidato, delle attivita e delle
passivita della societda controllante (escluse le « Partecipazioni») e delle
cotrispondenti attivitd e passivitd della societa controllata.

Di seguito si riporta un esempio al riguardo.

Si supponga di redigere lo stato patrimoniale consolidato del gruppo
composto dalla societd « A » e dalla societd « B», i cui stati patrimoniali
tiferiti alla data di acquisizione del controllo sono i seguenti:

STATO PATRIMONIALE A
Partecipazioni in B 120 | Capitale sociale 60
Riserve 20
Debiti 40

Totale 120 | Totale 120
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STATO PATRIMONIALE B
Terreni 100 | Capitale sociale 80
Risetve 20
Totale 100 | Totale 100

_ Siipotizzi che la quota di partecipazione della societd « A » nella societa
« B » sia pari all'80%. '

In tal caso, quindi, esistc una differenza tra il valore contabile della
partecipazione iscritta nello stato patrimoniale della societd « A » (120) e la
cortispondente quota del patrimonio netto della societd « B » (80% di 100 =
80). Tale differenza ammonta a 40.

1l trattamento contabile di tale differenza pud dare origine ai seguenti
casi (4): :

— caso 1: la differenza & attribuibile in modo specifico agli elementi del
patrimonio della societd « B »; .

— caso 2: la differenza non pud essere attribuita in modo specifico agli
elementi attivi del patrimonio della societd « B », ma & iscritta in bilancio
sotto la voce « avviamento »;

— caso 3: la differenza vieme imputata solo in parte agli elementi
patrimoniali della societd B. La restante parte ¢ attribuita alla voce « avvia-
mento ».

La quota-parte del patrimonio netto attribuibile agli interessi della
minoranza azionatia di « B » viene calcolata in ogni caso sulla base dei dati
di bilancio prima della rivalutazione. Tale quota-parte & quindi pari al 20%
di 100, e cioé 20.

Lo stato patrimoniale consolidato assume quindi nei tre casi considerati

la seguente espressione (5):
Caso 1: alla data di acquisizione del controllo, Ia societd B deteneva un
terreno il cui valore contabile era pari 100, mentre il suo valore corrente era

pari a 150.

Tprocesso-di-consolidamento-é-pertanto-il-seguente:—
1) confronto tra il costo della partecipazione (120} e '80% del patrimo-
nio netto di B alla data di acquisizione del controllo, pari a 80. La differenza

{4) Vie& anche la possibilita di portare la differenza da annullamento come compoenente negativo

di reddito, nel conto economico consclidato.
{5} Si ricorda che nella prima parte del libro nop si considerano gli effetrd della fiscalita differita.
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contabile di 40 (120-80) viene attribuita all'80% del maggior valore corrente
degli elementi patrimoniali attivi dell'impresa acquisita, pari a 40 (80% di
50).

In altre parole:

Costo della partecipazione 120
Patrimonio netto contabile alla

"~ data di acquisizione del con-

trollo (80% dt 100) 80
= Differenza positiva 40
Allocata a:
Y Maggior valore del terreno
(80% di 50) 40
Differenza residua 0

Il capitale e le riserve di terzi ammontano a 20 (20% del patrimonio

netto contabile pari a 100).
2) Redazione dello stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Terreni (valore contabile 100 + mag- 140 | Capitale sociale 60
gior valore corrente 40)
Riserve 20
Capitale e riserve di terzi 20
Debitd 40
Totale 140 | Totale 140

Caso 2: differenza iscritta in bilancio nella voce « avviamento ».

1l processo di consolidamento & pertanto il seguente:

1) confronto tra il costo della partecipazione (120) e I'80% del patrimo-
nio netto di B alla data di acquisizione del controllo, pari a 80. La differenza
contabile di 40 (120-80) viene atiribuita interamente ad avviamento.
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In altre parole:

Costo della partecipazione 120
Patrimonio netto contabile alla

— data di acquisizione del con-
trollo (80% di 100} 80

= Differenza positiva

Allocata a:

40
v Avviamento 40

Il capitale e le tiserve di terzi ammontano a 20 (20% del patrimonio

netto contabile pari a 100).
2) Redazione delio stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CON SOL]\'DATO

Terreni 100 ,| Capitale sociale 50
Avviamento 40 | Riserve 20
Capitale e riserve di terzi 20
Debit 40
Totale 140 | Totale : 140

Caso 3: alla data di acquisizione del controllo, la societa B deteneva un
terreno il cul valore contabile era pari 100, mentre il suo valore corrente era
pari a 120. Di conseguenza la differenza viene imputata solo in parte al
maggior valore del terreno di 16 (80% di 20). La restante parte ¢ attribuita

allavoce @ avviatiento  perun ammontare pari a 24, s

Tl processo di consolidamento & pertanto il seguente:

1) confronto tra il costo della partecipazione (120) e '80% del patrimo-
nio netro di B alla data di acquisizione del controllo, pari a 80. La differenza

degli elementi patrimoniali attivi dell’impresa acquisita (20}, pari a 16 (80%
di 20) e ad avviamento, pari a 24.

contabile-dir40-£120-80viene-attribuita-al’80% del maggior-valore corrente——
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In altre parole:

Costo della partecipazione 120
Patrimonio netto contabile alla
P ~ data di acquisizione del con-

trollo (80% di 100} 80
—— —— = Differenza positiva 40
* Allocata a: T
s Maggior wvalore del terreno
(80% di 20) 16
B o Avvlamento o — — 24 e B
Differenza residua 0

2) Redazione dello stato patrimoniale consolidato.

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Terreni {valore cantabile 100 + mag- 116 | Capitale sociale 60

glor valore corrente 16)

Avyiamento 24 | Riserve 20
Capitele e riserve di terzd 20
Debiti 40

Totale 140 | Totale 140

Un’altra situazione possibile si verifica quando il valore contabile della |
partecipazione & #nferiore alla corrispondente quota-parte di patrimonio ‘
netto della societd controllata. ‘

Essa genera, dal punto di vista del processo di consolidamento, problemi
contabili sostanzialmente simili a quelli fin qui illustrati.

In particolare, le « differenze contabili » derivanti dal consolidamento i
possono essere imputate a specifici element patrimoniali oppure iscritte in
una posta specifica del patrimonio netto o dei fondi per rischi ed oneri. ) ]

La parte di « capitale e riserve di terzi » viene invece calcolata sulla base I
del patrimonio netto contabile risultante dal bilancio della socicta control- i
lata, senza operare svalutazioni.
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Infatti, cosi come per lo stato patrimoniale, il metodo di consolidamento
integrale prevede il consolidamento di tutti 1 ricavi ed i costi delle societa
controllate appartenenti all'area di consolidamento in senso stretto.

I conto economico consolidato conterri quindi i seguenti valori econo-
mict:

— ricavi e costi dell'impresa controllante;

-~ ricavi ecosti di tuttede imprese-controllate consolidate-con il-merodo .
integrale.

Si consideri al riguardo I'esempio riportato di seguito.

Si supponga di redigere il conto economico consolidato di un gruppo
formato dalla societa « A » ¢ dalla societs «B», — _ _ _ ——

La societd « A » deticne i 100% delle partecipazioni dell'impresa « B »
acquisite 1’1/1/anno n.

I conti economici delle due societi sono tiportati nel seguente prospetto
di sintesi,

CONTO ECONOMICO
Componenti di reddita Societa Sociera
<«A» «B»
Valore della produzione 1.00C 1.500
Cosd della produzione . {(750) 1.250
Differenza 250 250
Proventl e oneri finanziari (50) {150)
Utile ante imposte 200 100
Tmposte sul reddito (80) (40
Risultato netto : 120 60

U processo di consolidamento dei bilanci in questione viene riportato nel
seguente foglio di lavoro per il consolidamento.
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Componenti Societa | Societd Totali Rettifiche Contq
di reddito A B non economico
rettificati | Date Avere consolidato
Valore della 1.0CG0 1.500 2.500 2.300
produzione
Costi della (750) | (1.250) | (2.000) {2.000)
produzione
Differenza 250 250 500 500G
Proventi e oneri 50 (150} (200) (200)
finanziari
Utile ante imposte 200 100 300 300
Impaste sul (30 {40) (120 {120)
reddito
Utile d’esercizio A 120 - 120 120 -
Utile d’esercizio B - 60 60 &0 -
Risultato d’eserci- - - - | 120 + 180
zio di spettanza 60
degli azionisti del-
la capogruppo

L’indicato processo di consolidamento

zioni:

— storno dell'utile d’esercizio della societi « A » e imputazione alla

comprende le seguenti opera-

voce « Utile d’esercizio di spettanza degli azionisti della capogruppo »;

— storno dell'utile desercizio della societa « B» e imputazione alla .
voce « Utile-d’esercizio- di-spettanza-degli -azionisti-della capogruppo »;. . :

— somma, nel copto economico consolidato, dei componenti negativi ¢
positivi del reddito della societa « A » ¢ dei corrispondenti costi ¢ ricavi della

societd « B ».

1l conto_economico consolidato & pertanto il seguente:
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 1/1/ANNO N — 31/12/ANNO N

Valore della produzione 2500
Costt della produzione 2.000
Differenza 500
Provent e oneri finanziari (200}
Utile ante imposte - 300
Imposte sul reddito (120}
Risultato netto complessivo 180
Di cud: Risultato desercizio di spettanza degli azionisti della

CEpOgruppo 180

63.2. Partecipazioni dirette non totalitarie.

La redazione del conto economico consolidato comporta — come sié
visto a proposito dello stato patrimoniale consolidato — |'evidenziazione
delle diverse categorie di interessi presenti nel gruppo.

Tn altri termini, il risultato d’esercizio conseguito dalle varie imprese di
gruppo deve essere suddiviso in due parti:-

4) quota-parte del risultato d’esercizio attribuibile agli interessi maggio-
ritari;

b) quota-parte del risultato d'esercizio di pertinenza di terzt.

L’indicata operazione viene illustrata nel seguente esempio.

Si supponga di redigere il conto economico consolidato di un gruppo
formato dalla societd « A» e dalla societd « B ».

La societs « A» detiene una partecipazione nel capitale dell’affiliata
«B» pari al 75% acquisita I'l/1/anno n.

I conti economici delle due societa sono riportati nel seguente prospefto

di sintesi.

CONTO ECONOMICO
Componenti di reddito T Societd Societd
< Aw «B»

Valore della produzione 1.000 1.500 :
Cesti delia produzione {750) 1.250
Differenza 250 250
Proventi e oneri finanziari (50) (150)
Utile ante imposte 200 100
Imposte sul reddito {80) {40)
Risuttato netto 120 60
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1l processo di consolidamento dei bilanci in questione viene riportato nel
seguente foglio di lavoro per il consolidamento.

Componenti Societa | Societd Totali Retiifiche Conto

di reddito A B aon ECONOmMICO
rettificati Dare Avere consolidato

Valore della 1.000 1.500 2500 2.500

produzicne

Costi della {(750) (1.250) (2.000) {2.000}

produzione

Differenza 250 250 500 500

Proventi e oneri (50 {(150) (200) {200)

finanziari

Utile ante imposte 200 100 300 300

Imposte sul (80} (40) {120} {120}

reddito

Utlle d’esercizio A 120 - 120 120 -

Utile d’esercizio B - 60 | ¢ 60 i5+45 -

Risultato d’eserci- - - — | 454120 165

zio di spettanza

degli azionisti del-

la capogruppo

Utile d’esercizio - - - 15 15

di pertinenza di

terzi

L’indicato processo di consolidamento

Zioni:

comprende le seguenti opera-

— storno dall'utile d’esercizio della societa « B » della quota attribuibile

 ad interessi minoritari (25% di 60 = 15) e imputazione della quota stessa alla
voce « Utile dell’esercizio di pertinenza di terzi »;

— storno dall'utile d’esercizio della societd « B » della quota attribuibile
ai soci di maggioranza (75% di 60 = 45) e imputazione della quota stessa alla

voce « Utile d’esericizio di spettanza degli azionisti della capogruppo »;
— storno dell’utile d’esercizio della societd « A» e imputazione alla
voce « Utile d’esericizio di spettanza degli azionisti della capogruppo »;
— somina, nel conto economico consolidato, dei component negativi e
positivi del reddito della societa « A » ¢ dei corrispondenti costi e ricavi della

“societa « B ».
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1l conto economico consolidato & pertanto il seguente:

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 1/1/ANNO N - 31/12/ANNO N

6.4. Le partecipazioni indirette.

Tl problema del consolidamento delle partecipazionj indirette si pone
tutte le volte che nel’ambito di un gruppo esista una « holding » che detiene
partecipazioni dirette in una o pill societa che, a loro volta, posseggono

partecipazioni in altre societa.

Tale situazione si pud verificare, ad esempio, nei gruppi a strutiura
complessa, siano essi « gruppi a cascata» 0 « gruppi a livelli successivi di
raggruppamento ».,

Tl consolidamento delle partecipazioni indirette presenta, nella sostanza,
problemi simili a quelli esaminati a proposito delle partecipazioni dirette, to-
talitarie e di maggioranza. In particolare, i tipici problemi sono cost sintetiz-
zabili; :

. compensazione del valore contabile delle partecipazioni con la
quota-parte di patrimonio netto ad esse attribuibile;

__ trattamento contabile dell'eventuale « differenza da annullamento »;

— caleolo dei diritti facenti capo ad interessi estranei al gruppo.

Dal punto di vista formale, la metodologia utilizzabile nel caso di
partecipazioni indirette pud essere di due tipi:

1) consolidamento graduale;

2) consolidamento simultaneo.

1l consolidamento graduale viene fatto per stadi successivi di lavoro,
procedendo nel modo seguente:

__ consolidamento dei diversi sottogruppi presenti nel gruppo in capo

alla relativa « sub-holding »;

Valore della produzione 2500
Costi della produzione 2.000
Differenza 500
| Proventi ¢ oneri finanziari (200)
Utile ante imposz-_h -3
Tmposte sul reddito {120)
Risultato netto complessivo 180
Di cui: Risultato desercizio di spertanza degli azionisti della 165
e | CEROBTUDPO
Di cui: Utile desercizio di pe_rgnen;a dei tersi  — T e
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— consolidamento del gruppo, partendo dai bilanci consolidati dei vari
sottogruppi.

Con il consolidamento simultaneo, invece, tutti i bilanci da consolidare
vengono inseriti in un unico foglio di lavoro, in cui si effettuano le necessarie

elaborazioni e rettifiche.
Le indicate .metodologie vengono sintetizzate nella Tavola 6 e nella

~ Tavola 7.

TavoLa 6
CONSOLIDAMENTOQO DI .PARTEC]PAZIONI INDIRETTE: CONSOLIDAMENTO GRADUALE.

ASp.A
controllante Problematiche simili al consolidamento diretto
- Bliminazione partecipazioni
20%
E - Trattamento Differenze da annullamento
BSpA. - Iscriziohe digtd di minoranza
conoliata
Metodologia formale utilizzata
X 90 - Consolidamento graduale
CSspA
controllata
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CONSOLIDAMENTO DI PARTECIPAZIONI INDIRETTE:
CONSOLIDAMENTO SIMULTANEQ.

ASpA
conwollante Preblematiche simili al consolidamento ditetio
0% - Eliminazione partecipazioni
\L - Tratamento Differenze de anmullamento
BSpat— [ |———=TIscxizione-diritd-di-minoranza
controllata
Metodologia formale utilizzata
g ok - Consolidamento simultaneo
e _._CSpA
controllata T -

Nella scelta della metodologia di consolidamento utilizzata, non € pos-

sibile esprimere una preferenza per 'uno o Ialtro metodo. Si pud semplice- -

mente convenire che, generalmente, quello simultaneo & pin rapido; pero,
quando le affiliate sono numerose, vale a dire quando il gruppo aziendale ha
una struitura molto ramificata e, di conseguenza, non pochi sono ghi intreec
delle partecipazioni, il consolidamento per gradi si presenta pit agevole.

Inoltre, il consolidamento graduale diviene indispensabile quando nel
gruppo esistono pitl societd con I'obbligo del consolidamento (es.: holding e
sub-holding} oppure quando, per esigenze gestionali, & opportuno indivi-
duare le performance cconomico-finanziarie dei vari sottogruppi assoggettati
a controllo unitario da parte della holding. _

I illustrazione delle indicate metodologie formali viene riferita ai seguen-

ti casi semplificati.

Caso 1.

Si supponga di dover redigere lo stato patrimoniale consolidato relativo

ad un gruppo verticale che abbia la seguente struttura di partecipazioni:
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100%

.

L'acquisto delle partecipazioni di controllo & avvenuto in data 1/1/anno 1.
Gli stati patrimoniali alla data di acquisizione del controllo delle indicate

imprese sono riportati di seguito.

STATO PATRIMONIALE A
Immobilizzazioni immateriali — | Ceplrale sociale 200
Immobilizzazioni materiali — | Riserve 200
Partecipazioni in B 300
Magazzino - | Fondi per rischi 50
Crediti 50 | Debiti 250
Titoli 100
Depositi bancar! & cassa 30
Totale T 700 | Totale D)
STATO PATRIMONIALE B
Immobilizzazioni immateriali 5 | Capirale sociale 200
Immobilizzazioni materiali 250 | Riserve 200
Partecipazioni in C 450
Magazzino 300 | Fondi per rischi 0
Crediti 250 | Debiti 850
Titoli 40
Depositi. bancarf e cassa - - - 5op e - i}
Totale ~ 1300 | Totale 1300
STATO PATRIMONIALE C
Immobilizzazioni immateriali 30 | Capitale socizle 300
Immobilizzazioni materiali 500 | Riserve 300
Magazzino 400 | Fondi per rischi 200
Crediti 400 | Debiti 600
Titoli 50
Depositi bancari & cassa 20
Totale 1.400 | Totale 1.400
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Nell'indicata situazione, esistono delle differenze trai valori delle parte-
cipazioni e le quote di patrimonio netto ad esse attribuibili nelle societa alle
quali le partecipazioni medesime si riferiscono.

In particolare:

1) il valore contabile della partecipazione nella societd « B » iscritta
nello stato patrimoniale della societd « A» (500) non corrisponde al patri-
: —monig_gettmdeﬂa_societé «B» (400).

TLa differenza (500 — 400 = 100) viene imputata nél modo seguente
__ 50 alle rimanenze di magazzino; '
50 alle immobilizzazioni materiali.

2) il valore contabile della partecipazione nella societa « C» iscritta

quota-parte del patrimonio netto della societd « C» attribuibile alla parte-
cipazione medesima (60% di 600 = 360).

La differenza (450 - 360 = 90) non & direttamente imputabile a nessuno
specifico elemento patrimoniale e viene considerata come « avviamento ».

Le quote-part di patrimonio netto delle singole societa attribuibili ad
interessi estranet al gruppo so00 le seguenti:

__ societa « B »: non esistono interessi estranel al gruppo, in quanto la
partecipazione & totalitaria;

__ societh « C »: 40% di 600 = 240, Tale calcolo viene effettuato sulla
base del patrimonio netto contabile esistente in bilancio ¢ non gid sul
medesimo patrimonio a valori correntl.

Sulla base dei dati qui indicati st illustra il processo di consolidamento
secondo le gia citate metodologie:

Ipotesi A: consolidamento graduale;

Tpotesi B: consolidamento simultaneo.

Ipotesi At Consolidamento graduale.

I utilizzo della metodologia di « consolidamento graduale » comporta la
suddivisione del lavoro di integrazione del bilanci delle varie societa del
gruppo nelle seguenti fast: .

1) consolidamento del bilancio della societh « B » e del bilancio della
societd « C »;

2) consolidamento del bilancio della societa « A » e del bilancio della
societs « B » (che ha gid integrato 1 bilancio di « C»}.

Ta fase sub 1} del lavoro di consolidamento € lustrata di seguito

nello stato patrimoniale”délla‘ “societs « B (450)~'non-—--corrisponde,,aﬂa
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I bilanci d’esercizio delle societd Alfa e Beta al 31/12/anno 1 sono
riportati di seguito:
STATO PATRIMONIALE ALFA AL 31/12/ANNO 1

Capitale socizle 3.000
Partecipazioni in Beta 8.000 | Riserve di urli 7.000
Altre artivitd 17.000 | Utile d’esercizio : 1.000
. ' Passtvita ‘ 12.000
Totale attivo 25,000 | Totale passivo 25.000
CONTO ECONOMICO ALFA 1/1/ANNO 1 - 31/12/ANNO 1

Valore della produzione 37.300

Costi della produzione (33.400)

Differenza tra valore e costi della produzione 7 1,800

Proventi e oneri finanziari (500)

Utile ante imposte _ 1.400

Imposte sud reddito (400}

Utile/(perdita) d’esercizio 1.000

STATO PATRIMONIALE BETA AL 31/12/ANNC 1

Terreni e fabbricati 3.500 | Capirale sociale 2.000
Riserve di util 6.000
Altre attivita 7 14.300 | Utile d’esercizio 800
Passivita 9.000
Totale atrivo 17.800 | Totale passivo 17.80@ ’
CONTO ECONOMICO BETA 1/1/ANNO 1 - 31/12/ANNO 1

Valore della produzicne 31.750
Costl della produzione 30.300
Differenza tra valore & costi della produzione 1450
Proventi e oneri finanziati (350)
Utile ante imposte 1.100
Imposte sul reddito {(300)
Utile/(perdita) d’esercizio } 800

Al fine di procedere alla determinazione delle eventuali differenze det
vanti dal consolidamento della societd Beta occorre confrontare il costo dell
partecipazione (8.000) con la percentuale di patrimonio netto della societa Bet
alla data di acquisizione del controllo, pari a 6.400 (80% di 8.000). _

- Datale confronto emerge una differenza positiva pari a 1.600 da allocat
primariamente ai maggiori valori degli elementi patrimoniali acquisiti.
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Nello specifico:

Differenza positiva 1.600
Maggior valore del terreno (80% di 600) 480
Maggior valore del fabbricato (80% di 1.000) 800
Differenza residua 320

La differenza residua, pari a 320, viene allocata alla voce avviamento.
Il capitale e le riserve di terzi ammontano a 1.600 (20% di 8.000).

-~ = Tallocazione-del costo della partecipazione agli elementi patrimoniali am-
mortizzabili acquisiti ¢ all’avviamento, operazione effetmata nel momento del pti- T

mo consolidamento, ha un impatto nel conto economico consolidato del primo

esercizio di consolidamento e degli esercizi successivi in quanto si rende necessario
ammortizzare i maggiori valori emersi in sede di primo consolidamento (beni
ammortizzabili ¢ avviamento) non presenti nei bilanci desércizio delle societi - — — — — -
partecipate.

In particolare, i maggior valore dei beni & sistematicamente ammortizzato
sulla base della vita utile stimata in sede di redazione del bilancio; anche il valore
dell'avviamento & ammortizzato secondo la sua vita utile stimata ¢, nef casi ecce-
zionali in cui non sia possibile stimare attendibilmente la vita utile, esso & am-
mortizzato entro un periodo non superiore a 10 anni.

L'OIC 24 — Immobilizzazioni immateriali entra nel merito delle modalica
di determinazione dell’ammortamento dell’avviamento,

1l par. 68 dell’'OIC 24 indica che nel processo di stima della vita utile
dellavviamento possono rappresentare utili punti di riferimento:

— il periodo di tempo entro il quale il gruppo si attende ragionevol-
mente di godere dei benefici economici addizionali legati alle prospettive
reddituali favorevoli della societs oggetto di aggregazione ¢ alle sinergie
generate dall’operazione straordinaria;

— il cosiddetto payback period, ovvero il periodo di tempo entro il
quale la societa si attende di recuperare, in termini finanziari o reddituahi,
linvestimento effetruato, sulla base di quanto previsto formalmente dall’or-

gano decisionale della societa;

—- la media ponderata delle vite utili delle principali attivitd acquisite
con Poperazione di aggregazione aziendale (incluse le immobilizzazioni
Immateriali).

Come riportato il precedenza, il codice civile prevede che, soltanto nei
casi eccezionali in cui non sia possibile stimarne attendibilmente la vita utile,
Vavviamento debba cssere ammortizzato in un periodo non superiore a dieci
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1’OIC 24, al par. 70, precisa che in tutti i casiin cui dal processo di stima
si determini una stima della vita utile superiore al 10 anni, & necessario che
siano presenti “fatii e circostanze oggettivi a supporto di tale stima”. In ognt
caso, Pammortamento dell’avviamento non pud mai superare 120 anni.

Al fine di comprendere I'impatto nel bilancio consolidato degli ammor-
tamenti extra-contabili relativi ai maggiori valori correnti degli -elementi
patrimoniali acquisiti e dell’avviamento si ripropongono 1 dati dell’esempio
precedente.

Nello specifico, gli amministratori dellimpresa controllante stimano 1

seguenti periodi di ammortamento:
—— maggiore valore dell'immobile: 16 anni;

— avviamento: 10 anni.
In virtt: delle stime effettuate sui periodi di ammortamento, la societa
controllante deve effettuare le seguenti scritture extra contabili di consoli-

damento:
1) Ammortamento del maggior valore dell'immobile.

Stato patrimoniale (1):

Utile d’esercizio societs  a  Fondo ammortamente

Alfa fabbricato 50

Conto Economico:

|

Ammortamento magglor 2 Utile d'esercizio della
valore del fabbricate societa Alfa 50

11 valore dell’ammortamento € ottenuto come rapporto tra il maggior
valore del fabbricato, pari a 800 e la vita utile residua, pari 2 16 anni.

2) Ammortamento dell’avviamento.

Stato patrimoniale:

Utile d’esercizio societs 2  Fondo ammortamento

Alfa Avviamento =32

(1) In questo esempio, al fine della determinazione del risultato d’esercizio di spettat}zé,_dﬁg_]j
azionisti dell’impresa controllante, € stato utilizzzato il conto utile d’esercizio della societd Alfa anziché un

conto appesitamente creato.
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“snto. Feonomico:
I |

" | Ammmortamento a Utle d’esercizio della
avvigmento societz Alfa 32

“valore dell’ammortamento & ottenuto come rapporto tra il valore
| deIl vviamento, pari a 320 e la vita utile stimata pari a 10 anni.

Co'me si puo osservare dalle scritture contabili di consolidamento sopra

nportate tali ammortamenti incidono sullutile della conirollante, che per-

tanto viene ridotto.
.. Inoltre, non si & proceduto all’ammortamento del maggior valore del terreno
in qﬁanto si tratta di una immobilizzazione la cui utilita non & limitata nel tempo.
~Come ultima operazione prima di procedere alla redazione del bilancio—
consohdato occorre determinare il risultato netto di spettanza del gruppo e

dei terzi attraverso le seguenti scritture contabili:

Stato patrimoniale:

Utile d’esescizio societt  a  Utile d’esercizio societa

Beta Alfa 640

Utile d’esercizio societa  a  Utile di terzi

Beta 160
Conto Economico:

Utile d’esercizio societa  a  Utile d’esercizio Beta

Alfa 640

Utile d’esercizio societ:  a  Utile d’esercizio Beta

Alfa 160

L'utile della societd Beta & cosl ripartito:

— Utile societd Alfa (Utle di spettanza degli azionisti dell'impresa
controllante o utile di gruppo ) = 80% di 800 (utile di Beta) = 640

e Utile di terzi = 20% di 800 {(utile di Beta) = 160




242

Pripcipi-generali-di redazione——4——

I foglio di lavoro complessivo utilizzato al fine della redazione del

bilancio consolidato & pertanto il seguente.

Tortali

Rettifiche

Sacietd | Societa noh Bilancic

| Alfa Beta cettificati Dare Avere consolidato
Attivo 7
Avviamento - - - 320 32 283
Terreni e - 3500 3500 |480+800 50 4.730
fabbricati
Partecipazioni 8.000 - 8.000 8.000 -
Altre attivitd 17.000 14.3G0 31.300 31.300
Totale 25.000 17.800 43.800 36.318
Patrimonio netto
e passivitd
Capitale sociale 5.000 - \5.000 5.000
Alfa
Capitale sociale - 2.000 2.000 2.000 -
Beta
Riserve Alfa 7.000 — 7.000 7.000
Riserve Beta - 6.000 6.000 6.000 -
Utile d’esercizic 1.006¢ - 1.000 50+32 640 1.5358
Alfa
Utile d’esercizio - 800 800 |640+160 -
Beta
Capirale e riserve - - - - 1.600 1.600
ditersl ]
Utille di terzi 160 160
Debit 12.000 2.000 21.000 21.000
Totale 25.000 17.800 42.800 10.482 10.482 36318




aaione delle operaziont infragruppo nel primo esercizio di consolidamento

ST Societd | Societd Tlfgih Retiifiche Bilancio
_k Alfa Beta | e Dare Avere consolidato
Valore della 37.300 31,750 | 69.050 69.030
produzione
Costi della 35.400 30.300 65,700 50+32 63.782
produzione
Proventi e {oneri) 500) | (350) | {850 (850) |
ﬁ_ﬂﬁ.ﬂzidll S IS ) s

Imposte sul {400} (300) {(700) {700)
reddito :
Utile d’esercizio 1.000 - 1.800 640 50+32 1358

] Alfa _ I DR
Utile d’esercizio - 200 800 6404160 o
Beta
Utile di terzi ! 160 160

Tl bilancio consolidato & pertanto il seguente:
STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO 1

Capitale sociale 5.000
Avviamento 288 | Riserve di wtili 7.000
Tesreni e fabbricad 4730 | Utile di spettanza degli azionisti del- 1.558
I'impresa controllante
Altre attivitd . 31300 Patrimonio netto di gruppo 13.558
Capitale e cserve di terzi 1.600
Utile di terzi 160
Patrimonio netto di terzi 1.760
Patrimonic netto complessivo 15.318
Debiti 21.000
Totale attivo : 36318 | Totale passivo 36318
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 1/ 1/ANNO 1 - 31/12/ANNO 1

Valore della produzione 69.050
Cost della produzione (65.782)
Differenza tra valore e costi della produzione 3238
Provent e oneri finanziari {850}
Utile ante imposte 2.418
Imposte sul reddito (700)
Utile/(perdita} d'esercizio 1.1718

Di cui di spetrtanza degli azionist dell'impresa 1.358

controllante

Di cui di terzi 160

72, Lleliminazione delle operazioni infragruppo: quadro di
sintesi (2).

Una tipica operazione di consolidamento & rappresentata dall’elimina-
zione dei rapporti che intercorrono tra le diverse societa del gruppo.

Tale operazione si rende necessaria in quanto il bilancio consolidato
deve riflettere la situazione patrimoniale-finanziaria ed il risultato economico
conseguito dal gruppo inteso come un'unica entitd economica distinta dalla
pluralitad delle societa che formano tale entitd (Tavola 1 e Tavola 2).

Tavora 1
IL RUOLO DEL BILANCIO CONSOLIDATO.

Bilancio cansolidaro Terzd

Terzi

Compra

4
Compz Impresa M Iinprese

“controllante /,/Eﬂ o --controliate |- | I

L=

Eliminazione operuzioni mfragmppo

L

Veade

Y

h 4

Vende

Lompra Gmppo R -

(2) Per analizzare impatto circa dell'eliminazione delle operazioni infragruppo sul rendiconto
finanziatio si rimanda al par. 2.7.2 della seconda parte del manuale.
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TavorLa 2

ELIMINAZIONE DEL RAPPORTI INTERSOCIETARL
]

Bilancio consolidato

[:> Rapporti tra jl gruppo
ed 1 soggett terzi

U - _

Bilancio del giuppo

. . non rilevano.ai fini del bilancio Qesercizio

Pertanio
T'ntto cid che viene operato tra le socesd del grappe non &
rilevante ai fint del bilancio consolidato

Sitnazione anajoga agli scambi tra filiali della stessa societd:

4

Eliminazione
rapport intersocietar

Pertanto devono essere eliminate in sede di consolidamento le operazio-
ni ed i saldi reciproci in quanto costituiscono semplicemente il trasferimento
di risorse allinterno del gruppo. Qualora tali partite non fossero eliminate,
i saldi copsolidati risulterebbero indebitamente accresciuti.

Leliminazione delle operazioni infragruppo avviene, sul piano operati-
vo, in due fasi:

1) operazioni preliminari di « riconciliazione dei saldi contabili »;

2) eliminazione dei saldi reciproci.

La fase sub 1) pud essere molto laboriosa sul piano operativo. Una
corretta procedura di eliminazione dei saldi reciproci, infatti, ha come
presupposto 1'equivalenza delle partite reciproche e accertamento delle
eventuali differenze.

La realizzazione di tale fase comporta:
— 1a considerazione delle operazioni avvenute tra le diverse societd del |
compravendita dit beni, prestazioni di servizi, ecc.);

__ Tindividuazione delle modalita di contabilizzazione di dette opera-
Zioni pelle rilevazioni delle societd interessate {es.: voce di ricavo della societa
cedente e collegata voce di costo della societd acquirente);

- il controllo dei saldi reciproci al fine di accertarne la concordanza o

di individuamne le differenze;

gruppo {es.:
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— 1a sistemazione contabile delle eventuali differenze, mediante fmpu-
tazione alle voci dello stato patrimoniale o del conto economico, in relazione
alle cause che le hanno determinate.

La fase sub 2) pud essere suddivisa in due categorie di eliminazione:

4) eliminazioni di saldi reciproci che hanno effetto sulle poste attive ¢
passive dello stato patrimoniale o sui componenti del conto economico, ma
non hanno effetto sul risultato economico consolidato e sul patrimonio netto

consolidato;
b) eliminazioni che hanno effetto sul rsultato economico consolidato e

sul patrimonio netto consolidato.
Le rettifiche sub a) sono costituite dall'eliminazione dei rapporti di

credito e debito reciproci e dall’eliminazione dei ricavi e costi infragruppo.

Le rettifiche sub &) sono costituite dall’eliminazione degli utili/perdite
interne derivanti da vendite infragruppo, trasferimenti di immobilizzazioni e
dividendi (questi ultimi vengono trattati nei capitoli seguenti).

Nella Tavola 3 sono sintetizzate le fasi relative all’eliminazione delle
operazioni infragruppo.

Di seguito vengono descritte le diverse operazioni (3).

(3) Per ulteriori approfondimenti sull'eliminazione delle operaziont infragruppo si rimands:!
seconda parte del libro. o
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TavoLa 3

LELIMINAZIONE DELLE OPERAZIONI INFRAGRUPPO.

Fase

; t-_Qpe:azioni
~ preliminari

o |

1. Tndividuazione delle operazioni infragrupp

2. Individuaziope  delle modalith  di
conmbilizzazione delle operazioni infragruppe

l

3. Individuazione delle eventuali differenze ne

P saldi ceciproci
|

Fase 2
Fliminazicne

delie
" operaziond

L__>F4_ Sistemazione delle differenze . ,,,,,J_,,,,, o

{. Eliminazione delle operazioni che non
hanno effetto sul tisubtaro e sul patdmonio

71 consolidato

——P|71. Credid/ debit reciproci l
——’ERiczwi/ cost reciproc

5 Fliminzzione delle operazioni’che hanno
efferto » sul msultato ¢ sul patrimonio

consclidato

1, Vendita di beni, ancora
nel magazzino

>
B:ll’acquirentc

2. Trasferimenti di
immobilizzaziont

— 1
3. Distribuziene di
dividendi
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7.3. L’eliminazione dei crediti e dei debiti infragruppo.

Lart. 31, comma 2, lett. 5), del D.Lgs. 9 aprile 1991, n. 127 prevede che
nel bilancio consolidato vengano eliminati i crediti ed i debiti tra le imprese
incluse nel consolidamento.

I par. 65 dell’OIC 17 prevede che i saldi e le operazioni infragruppo
possano non essere eliminati se irrilevanti ai fini della rappresentazione
veritiera e corretta della situazione patrimoniale, finanziaria ed economica
del gruppo.

L’esempio contabile di eliminazione dei crediti e debiti infragruppo & il
seguente:

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE ALFA
Crediti verso Beta 100

STATO PATRIMONTALF SQCIETA CONTROLLATA BETA
Debiti verso Alfa 100

Trattandosi di operazioni effettuate tra societa del gruppo, nel bilancio
consolidato devono essere eliminati i saldi contabili attraverso la seguente
scrittura extra contabile di consolidamento:

| l

Debiti verso Alfa a Crediti verso Beta ( 100

i crediti e debiti infragruppo.
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“indicate regole di eliminazione sono evidenziate nella Tavola 4.

TavoLa 4
ELIMINAZIONE CREDITI/DEBITI INFRAGRUPPQ,

31, co. 2, lett. b) del D.Lgs. 127/1991

-Eliminazione erediti/debiti infragruppo

IC..17. par. 65

‘Non eliminazione consentita solo se Importi RRILEVANTI

4.+ L’eliminazione dei costi e dei ricavi infragruppo.
gr

o art. 31, comma 2, lett. ¢) del D.Lgs. 9 aprile 1991, n. 127 prevede che
i provenﬂ e gli oneri relativi ad operazioni effettuate tra le imprese incluse nel

1l par. 65 del’OIC 17 prevede che i saldi e le operazioni infragruppo
pqssano non essere eliminati se irrilevanti ai fini della rappresentazione
veritiera e corretta della situazione patrimoniale, finanziaria ed economica
del'gruppo.

 L’esempio contabile & il seguente:

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLANTE ALFA
Ricavi di vendita verso Beta 100

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA BETA
Acquisti de Alfa 100

Trattandosi di operazioni effettuate tra societa del gruppo, nel bilancio
consolidato devono essere eliminati i saldi contabili attraverso la seguente
scritture contabile di consolidamento:

Ricavi di vendita verso a2 Acquisti da Alfa
Beta 100

Di conseguenza, nel conto economico consolidato non compariranno i
ricavi e i cost infragruppo.

consohdamento debbano éssere €limitiati nel bilancio“consolidato— —— ——
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La regola qui esaminata viene illustrata nella Tavola 5.

Tavora 5

ELIMINAZIONE RICAVI/COSTI INFRAGRUPFO.

Art. 31, co. 2, lett. ¢} del D Lgs. 127/1991

- Eliminazione ricavi/costi infragruppo

OIC 17. par. 65

— Non eliminazione consentita solo se importi RRILEVANTI

A proposito dell’eliminazione delle operazioni infragruppo, il principio
contabile nazionale OIC 17, parr. 62-65 afferma quanto segue:

Eliminazione saldi ¢ operazioni infragruppo -

62. T bilancio consolidato include solo le operazioni effettuate con i terzi estranei al
gruppo. Questo comporta I'eliminazione degli importi relativi a operazioni e saldi reciproci
costituiti da crediti e debiti reciproci e costi e ricavi reciproci, effettuata per lintero
ammiontare delle operazioni, anche in presenza di interessenze di terzi, alle quali si imputano
comungue gli eventuali effetti di loro pertinenza.

63. Alcuni esemnpi di operazioni effettuate tra societd appartenenti alla medesima area di
consolidamento, da analizzare per procedere all'effettuazione delle necessarie rettifiche fina-
lizzate alapplicazione del metodo del consolidamento integrale, sono i seguenti:

a) vendite i merci o prodort fniti;

b} vendite di cespiti;

o) vendite di beni immateriali, quali marchi & brevett;

d) concessioni di finanziamenti;

e) prestazioni di servizi aventi come contropartita la corresponsione di provvigioni;

£} altre prestazioni di servizi; ‘

g) operazioni straordinarie di fusione, scissione, corferimento e cessione di azienda.

' 64. Le'operaziont iafragruppo si eliminano solo se successive alla data di consolidamento
della partecipazione.

65. 1 saldi e le operazioni infragruppo possono non essere efiminati se irrilevanti ai fini
della rappresentazione veritiera e corretta della situazione pattimoniale, finanziaria ed econa-

mica del gruppo.

Un esempio concreto della procedura di eliminazione viene riportato qui
di seguito. ' B

St supponga di dover redigere il conto economico consolidato di un
gruppo formato dalla societd « A » e dalla societa « B », controllata al 100%

“da « A

I conti economici delle due societd sono riportati di seguito.
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" :Comporenti di reddito Societd A Societa B

e della produzione 1.600 900
i % i _aella produzione {1.250) {600)
Differenza 350 300
Proventi e oneri finanziari (50} (150)
| Utile ante imposte 300 150

| Thposte sul reddito R0 +——60).|
Ui D ESERQIZIO 180 %0

. Si supponga che nel corso dell'esercizio considerato siano avvenute le

seguenti operazioni:
) vendite di beni da «A» a «B» per 150; tali beni sono stati
successivamente venduti da « B » ad una societd non del gruppo;
. b) pagamento di interessi da «B» ad « A» per 50, relativi ad un
finanziamento ricevuto dalla capogruppo.
Nell'ipotesi qui considerata, il consolidamento degli indicati conti eco-
nomici avviene secondo le modalita riportate nel seguente prospetto di

| consolidamento.

| Componenti di Societd | Societa .| IOl Rettifiche Conto

[ reddito A B non economico

g rettificati Dare Avere consolidato

| Valore della 1.600 900 | 2500 150 2350

‘ produzione ‘

! Costi della (1.230) (600} (1.850) 150 (1.700)
produzione
Differenza 350 300 650 650
Proventi e oneri (50} (150) (200) 50 50 (200)
finanziari
Utile ante imposte 300 150 450 450
Imposte sul {120 (60) (180) {180)
reddito
UTILE D'ESERCIZIO 180 90 270 200 200 270
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L’indicato processo di consolidamento comprende le seguenti operazio-
ni con le relative scritture extra contabili di consolidamento:

1) eliminazione delle vendite da « A » a « B » e conseguente rettifica del
«valore della produzione » di « A» (150} e dei « costi di produzione » di
« B » (150):

Ricavi di vendita verso ~ a Acquist da Alfa
Beta 150

2) eliminazione degli interessi cotrisposti da « B » ad « A » e conseguen-
te rettifica della voce « proventi finanziari » di « A » che si compensa
con I'analoga eliminazione di « oneri finanziari » di « B »

| I
Proventi finanziari i A a  Oneri finanziari di B . 50

Solo a questo punto & possibile procedere alla somma, nel conto
economico consolidato, dei componenti di reddito, positivi e negativi, di
«A»edi «B»

7.5. L’eliminazione di utili interni.

L’art. 31, comma 2, lett. d) del D.Lgs. 9 aprile 1991, n. 127 prevede
I'eliminazione degli utili e delle perdite conseguenti ad operazioni effettuate
tra le immprese incluse nel consolidamento e relative a valori compresi nel
patrimonio, diversi da lavori in corso su ordinazione di terzi. o

L’indicata eliminazione viene effetmuata indipendentemente dall’intensita

del legame partecipativo esistente tra « A» e « B » {es.: partecipazione aI

100%, partecipazione al 60%, ecc.). .
Rispetto all'indicato comportamento, fanno eccezione i lavori in corso su

ordinazione di terzi, in coerenza con la norma del Codice Civile, che

consente di considerare realizzati gli urtili da lavori in corso su ordmazmne in -
proporzione all’avanzamento dei lavori (utilizzo del « metodo dello stato dl'_—

avanzamento dei lavori »). :
Cosi come previsto dal punto 3 dell’art. 31 del D.Lgs. 127/1991, gh ut]ll-_:_‘--_
e le perdite infragruppo possono non essere eliminati quando ricorrono tu_tt;:

le seguenti condizioni:
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essi derivano da operazioni correnti dell’impresa che ha conseguito
‘0 la perdita;

tali operazioni sono state concluse a normali condizioni di mercato;
_— Peliminazione comporta costi sproporzionati tispetto ai costi globali
.del consolidamento.

i+ W'par. 77 dell OIC 17, sul tema, ritiene che Papplicazione del concetto di
costi sproporzionati vada circoscritta il piti possibile, perché non sono imma-
;giﬁabi]i molti casi in cui la procedura di eliminazione degli utili e perdite
“infra; "ﬁlppo possa determinare costi spropozzionati per il consolidato.

A t1tolo di esempio, la mancata eliminazione di utili e perdite mfragrup
po puo giustificarsi alla luce del criterio seguito nel bilancio consolidato per
la valutazione di talune poste dell’artivo. Si pensi al caso della mancata
“elimitiazione delle perdite infragruppo,-quando le_stesse siano indicative di

delle rimanenze in capo alla societd del gruppo cedente.

Anche in questo caso, come nel caso di crediti/debiti e costi/ricavi
infragruppo, il par. 79 dell’OIC 17 prevede che gli utili e le perdite
infragruppo e relative a valori compresi nel patrimonio di una di esse alla
data di chiusura del bilancio consolidato possono non essere eliminati se
irtilevanti ai fini della rappresentazione veritiera € corretta della situazione
patrimoniale, finanziaria ed economica del gruppo.

Di tale opzione, unitamente alla motivazione, deve esserne data menzio-
ne nella nota integrativa consolidata (D.Lgs. 127/1991, ast. 31, punto 3).

Un problema che non viene affrontato dalla legge & quello relativo agli
« effetti fiscali » dell’eliminazione degli utili interni.

Sul piano tecnico, infatti, se per gli utili interni sono state stanziate
imposte nel conto economico della societd cedente, tali imposte debbono
essere differite fino al realizzo dell’operazione con terzi esterni al gruppo. Sul
tema della fiscalita differita si rimanda alla seconda parte del manuale.

una riduzione del valore di realizzo desumibile dall’andamento del mercato
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Le indicate regole per I'eliminazione degli utili interni sono sintetizzate

nella Tavola 6,
Tavora 6

ELIMINAZIONE UTTLI INTERNL

Art. 31, co. 2 d del D.Lgs. 127/19%1

— Eliminazione degli ucili ¢ delle perdite conseguenti ad operazioni effettuate tra imprese
del gruppo relative a valori compresi nel patrimonio, diversi da lavori in corso su
ordinazione di terzi,

— Non eliminazione consentita solo se:

operazioni correnti dell'impresa, concluse a NORMALI CONDIZIONI DI MERCATO, se la loro
eliminazione comporta cOSTI SPROPORZIONATI

OIC 17 par. 79

— Non eliminazione consentita solo se importi RRILEVANTI

_

Le situazioni che tipicamente generano utili interni, e che sono esaminate

nei punti che seguono, sono: .

— vendite infragruppo a prezzi superiori al costo per beni non rivenduti
a terzi;

— trasferimenti di immobilizzazioni;

— dividendi (4).

7.5.1. Le vendite infragruppo.

Il problema dell’eliminazione di un « utile interno » nella fase di reda~ :
zione di un bilancio di gruppo si pone allorché si verifichino le seguenti
situazioni:

a) nel corso dell’esercizio & avvenuto uno scambio di beni tra societh del_
gruppo, regolato ad un prezzo superiore al costo sostenuto per la produzmne
dei beni stessi; :

&) a fine esercizio, una parte di tali beni (es.: prodotti finiti) si Lrova.
ancora tra le scorte di magazzino della societd acquirente dei bent stessi.
In-tali-condizieni; Lesposizione-della situazione economica del grupp

considerato nella sua « unitarietd », presuppone V'eliminazione dell’« ut'
interno », che non pud considerarsi « realizzato ».
Per poter effettuare questo tipo di rettifica & necessario che le rimanen;

* (4) La distribuzione dei dividendi infragruppo, essendo una tipica operazione di consohdamen
relativa agli esercizi successivi al primo, & affrontara nel successivo capitolo.
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' to. Per questo motivo, in alcuni casi, I'utile interno non viene determinato in
maniera “puntuale”, bensi attraverso I'applicazione di una predeterminata

provenienza del bene oggetto di vendita (interna o esterna al gruppo), ecc.

B Efémpz’o.

ta», nei cui bilanci d’esercizio (sintetici e limitati all'operazione infragruppo)
compaiono rapporti reciproci (5).

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE ALFA
Crediti verso Beta 200 | s e e,
Rimanenze — | Utle 4

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLANTE ALFA -

Ricavi di vendita verso Beta 200
Acquisto di merci 160
Urile 40

N

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA BETA,

Debiti verso Alfa 200

CONTO ECONOMICO SOCTETA CONTROLLATA BETA

Acquisti da Alfa 200
Variazione Rimanenze (200
Utile -

{5} Non si considerano le problematiche IVA.

+Redazione del-bilancio consolidato-relativo alle societi« Alfawe «Be--

Rimanenze ) 200 | Utle -

- percermtimle di-margine differenziata—a—seconda- del-tipo—di-bene,~dela—————
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TpOTESE UTILE NON REALIZZATO PER VENDITE DI Arra verso Brra: 40

Operazioni di consolidamento:

1) eliminazione crediti e debiti (200)
(200)
R 3) rimanenze finali:
Valore contabile 200
meno: utile non realizzato {(40)
160
4) utile d’esercizio:
;. utile societa Alfa 40
‘ utile societd Beta
40
Meno: utile non realizzato (40)

STATO PATRIMONTALE CONSOLIDATO

w —

Rimanenze 160 | Utle

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Acquistd

Variazione rimanenze metci

Utile

150
(160

segue.
Esempio.

Si consideri il gruppo formato dalle societa A e B cost come riportato

nello schema.

1 casi operativi che si possono verificare sono illustrad nell’esempio che

ASphA.

5%

controllante

BSpA.

controllata
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ante Pesercizio vi & una vendita di beni tra A e B.

‘situazioni che si possono verificare sono le seguenti: .
vendita di beni ad un prezzo pari al costo di acquisto, interamente
r endufe da B;

vendita di beni ad un prezzo pari al costo di acquisto, totalmente o
sialmente nel magazzino di B;

“3):vendita di beni ad un prezzo superlore al costo di acquisto, intera-

mente nvendute da b

ment¢ o parzialmente nel magazzino di B.

" )__vendita di beni ad un prezzo superiore al costo di acquisto, total- '

: 1)_Vendita di merci ad un prezzo pari al costo, interamente rivendute a terzi.

Terzi
F
Vendira
ASpA. | Yed® U BSpA
di merci

I STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE A
Rimanenze — [ Utile -

CONTO ECONOMICO SOCTETA CONTROLLANTE A

Venditz merci 500
Aequisto merci {(500)
Udle _

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B
Rimanenze Utile 100

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA B

Vendita merci 600
Acquisto metci ' (500
Utile 100
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Come si pud osservare dai dati sopra riportati, vi & stata una vendita
infragruppo di merci interamente rivendute a socicta estranee al gruppo.
Di conseguenza a livello di redazione del bilancio consolidato si tratta di
un’operazione che ha manifestato i suoi effetti nei confronti dell’esterno. Oc-
correra pertanto procedere alla sola eliminazione della vendita infragruppo
attraverso'eliminazione nel conto economico dei ricavi di vendita rilevati dalla
~ societa A e dall’eliminazione dei costi di acquisto rilevati dalla societa B.
Non deve essere effettuata alcuna rettifica al magazzino di B poiché le
merci non sono pill presenti in azienda per via della successiva rivendita.
La scrittura contabile & la seguente:
f \
Ricavi di vendita verso B a2 Acquisti da A 500

Il bilancio consolidato risultante & il seguente: -

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO )
Rimanenze - ’ Utile 100

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Vendita merci 600
Acquisto merci (500)
Utile 100

2) Vendita di merci ad un prezzo pari al costo, totalmente o parzial-
mente nel magazzino di B.

ASpa. | Vendm | BSpAl

di merci

SEAPO-PATREMONFARE-SOCIETA - CONTROLLANTE A
}lj Rimanenze — | Utlle

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLANTE A
Vendita merci 500
Acquisto merci (500)

Utile -
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STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B

500 | Utle -
CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA B
Acquisto merci {500)

Variazione rimanenze merci 500

Utile

La societa A ha venduto le merci alla societa B senza generare alciii titile
interno. Per tale motivo, anche se la mesce & ancora presente nel magazzino,

s sufficiente eliminare la vendita infragruppo.
Pertanto occorre procedere alla sola climinazione della vendita infra-

gruppo atfraverso Velitinazione nel conto-economico conselidate-dei-ricavi
di vendita rilevati dalla societa A e dei costi di acquisto rilevati dalla socie-
ta B.

La scrittura contabile & la seguente:

Ricavi di vendita verso B 2 Acquistida A - 500

1l bilancio consolidato risultante & il seguente:

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO
Rimanenze 500 I Utile -

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Acquisto merci

500
{(500)

Variazione rimanenze merci

Utile

3) Vendita di merci ad un prezzo superiore al costo, interamente

rivendute z terzi da B.
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STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE A
Rimanenze - I Utile

200

CONTO ECONOMICO SOCTETA CONTROLLANTE A

Vendita merci 700
Acquisto mezci (300}
Ukile 200

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B
Rimanenze — 1 Tdle -

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA B
700

(700)

Vendita mercl

Acquisto merd

Utile o -

La societs A ha venduto alla societa B delle merci generando un utile
interno pari a 200, La societd B ha interamente rivenduto le merci all’esterno.
Occorte pertanto procedere alla sola eliminazione della vendita infragruppo
attraverso Ieliminazione nel conto economico dei ricavi di vendita rilevati
dalla societi A e Peliminazione dei costi di acquisto rilevati dalla societa B.

Non deve essere effettuata alcuna ulteriore rettifica, pur in presenza di
un utile interno, poiché le merci non sono pit presenti nel magazzino dellz
societd Beta per via della successiva rivendita.

I.a scrittura contabile & la seguente:

Tt Ricavi di vendita verso B a Aceuistt da Ao e k e 200

‘ 11 bilancio consolidato risultante & il seguente:

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO————————— e
Rimanenze - 1 Utile 200

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Vendita merci

700

Acquisto merci (500}

Utile 200
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Vendita di merci ad un prezzo superiore al costo, totalmente o
p p ,
. parzialmente nel magazzino di B.

Utle intemo di 200 Magpgior magazzino di 200

ASpA | Ved )l Bspa

di mesci

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLANTE A
Rimanenze - | vtile 200

CONTO ECONOMICOQ SOCIETA CONTROLLANTE A

77 | Venditg mered : - 00 -
Acquiste merci (500)
Utile - 200

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B
Rimanenze _ 700 | Uhile -

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA B
700

(700)

Acquisto merci

Variazione rimanenze merci

Utile . -

La societa A ha venduto merci alla societa B generando un utile interno
di 200. La societ2 B non ha rivenduto la merce acquistata da A che pertanto
& nel suo magazzino. A livello di gruppo, oltre all'eliminazione del ricavo e
del costo infragruppe pari a 700 occorre anche rettificare il valore del
magazzino che, nel bilancio consolidato, deve essere iscritto al costo di
acquisto sostenuto dal gruppo come se fosse una singola entitd giuridica,
ossia 300,

Le scritture contabili sono pertanto le seguenti:

1) Eliminazione ricavi di vendita di 700 in A ed eliminazione costi di

acquisto di 700 in B.
Conto economico:

\ |
1 l Ricavi di vendita verse B & Acquisti da A ! 700
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2) Eliminazione utile interno di 200 in A e rettifica del magazzino di 200
in B.

Conto economico;

Variaziope rimanenze di a Udle di A
merci di B 200

Stato patrimoniale:

Utile di A 2 Rimanenze magazzino
merct di B 200

1l bilancio consolidato risultante & il seguente:

TATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO
500 | Utie ' -

Rimanenze

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Vendita merci

(500
500

——————

Acquisto merci

Variazione rimanenze merci

Utile -
Nei casi considerati, il risultato desercizio della controllata deve essere

RN suddiviso tra:

i _ psultato di spettanza degli azionisti della societa controllante;
__ ssultato di pertinenza di terzi

Questo calcolo viene fatto dopo che il dsultato della controllata € stato
N &ripadito s dirtutti gli-utili interni. o _ :
;! Si consideri al riguardo I'esempio riportato di seguito ‘nel quale st
ipotizza che la societa A controlla la societs B al 75%. "

Acquisto di merc

¢
pez 500

Vendin di merci

2700

A

ASpi

A livello di gruppe

Maggior magazzing i 200 Utile snterno di 200
Acquisto di merci

-«
per 500
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sione delle operazioni infragruppo nel prim

ome si pud osservare dalla rappresentazione grafica, la societa B
Ilata) ha venduto alla societa A (controllante) merci per un valore di
0:11 costo di acquisto di tali merci & di 500. A fine esercizio le merci
LJistate sono ancora presenti nel magazzino della societa A.

- T bilanci d’esercizio della societa A e B sono riportati di seguito.

0

_ STATO PATRIMONJALE SOCIETA CONTROLLANTE A

Rissaricnze 700 | Utdle 300

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLANTE A

Vendita merci 900

o Acquistomeret (1.360)
. Variazione rimanenze merci 700

Utile 300

STATO PATRIMONIALE SOCIETA CONTROLLATA B
Rimanenze — | Utile

400

CONTO ECONOMICO SOCIETA CONTROLLATA B

Vendita merci 900
Acquisto merci (500)
Utile . 400

Al fine di redigere il bilancio consolidato occorre procedere all’elimina-

zione della vendita infragruppo con conseguente utile interno generato dalla

societd B pari a 200,

Le scritture contabili sono le seguenti:

1) Eliminazione ricavi di vendita di 700 in B ed eliminazione costi di
acquisto in A di 700.

Conto economico:

l

Ricavi di vendita verso a Acquisti da B

A 700

2) Eliminazione utile interno di 200in B e rettifica del magazzino di 200
in A
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Conto economico:
f

Variazione rimanenze di a Utile di B

merci A 200
Stato patrimoniale:
| |
Uile di B a Rimanenze magazzino di
A 200

A seguito delle operazioni di rettifica, ['utile della societa B ammonta a
200, ottenuto come differenza tra I'utile d’esercizio rilevato nel bilancio
d’esercizio di B, pari a 400, e Putile interno generato nella vendita ad A, pari
2 200. Rimane invece invariato l'utile di A, pari a 300,

I.a determinazione dell’utile di spettanza del gruppo e di spettanza dei
terzi deve avvenire dopo aver effeftuato tutte le rettifiche delle operazioni
avvernte tra le societd del gruppo.

L'utile di spettanza degli azionisti dell'impresa capogruppo & pertanto

pari a: _
Utile della societa A 300
75% dell'utile della societd B (post rettifiche) 150

Utile di spettanza degli azionisd dell'impresa capogruppo 450

Utile di spettanza dei terzi:

25% dell'utile della societd B (post rettifiche) 50

Le scritture contabili relative alla determinazione dell’'utile di spettanza
~del gruppo e dei terzi sono le seguenti: e

Determinazione dell'atile di spettanza degli azionisti dell’'impresa capo-

gruppo:
1) Imputazione del 75% delPutile di B alla voce “utile di spettanza degli

azionisti dell'impresa capogruppo”. -

Stato patrimoniale:

[ |

Utile sacietd B a  Utile di spettanza degli
azionisti del’impresa
capogruppo

150
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Conto economico:

Utile di spettanza degli  a  Utdle socierd B
azionisti dell'impresa

capogruppo 150
2) ‘Imputazione del 25% dell’utile di' B alla vore“utile-di-terzi™
' Stato patrimoniale: '
|
o e  Ukile societd B —— - a—Utle di terz _ | . ) 50
Conto economico:
|
Utile di terzi a Utile societd B 50

3) Tmputazione dell'utile della societa A alla voce “Utile di spettanza
degli azionisti dell’'impresa capogruppo”.

Stato patrimoniale: \
|
Utile societs A a Utle di spetranza degli
azionisti dell'impresa
CEpOEIrUPpo 300
i
!
- Conto economico:
!
i |
Utile di spertanza degli  a  Utile socletd A
azionisti dell'impresa
300

capogruppo
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1l foglio di lavoro & il seguente:

Elementi di stato | Societd | Societa Totali Rettifiche Sm}azm.:i
. {ale Alfa Beta 1'1011 ———— | patrumnonlaic
patrimanie rettificati | Dare Avere | di gruppo
Attivo
Rimanenze di 700 ~ 700 200 500
merct
A Utle di A 300 - 300 300 _
Utile di B - 400 400 {200+150 -
+30
Utile di spettanza - - - 300+150 450
degli azionisti del-
limpresa
capogruppo
Utile di terzi - - - 50 50
Elementi di conto | Societa Societd Totali Rettifiche Slmale)ne
. A B non economica
ECOROMICO rettificati Dare Avere di gruppo
Vendite 900 200 1.800 700 1.160
Acquisto di merci 1.300 500 1.800 700 1.100
Variazione rima- 700 - 700 200 300 {avere)
nenze di merci (avere) (avere)
Utile di A 1300 300 300 -
Utile di B - 400 400 2004150 -
+50
Tile di spettanza - - ~ |300+150 450
degli azionisti del- T
I'impresa
capogruppo
thjle di terzi - - - 50 50
1 bilancio consolidato risultante & il seguente:
STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO
Rimanenze 500 | Utle di spettanza degli azionisti del- 450
Pimpresa capogruppo
Ttile di terzi 50
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

dell’utile di

~aver cfféituato I'eliminazione della-vendita-infragruppo, con conseguente
riduzione dell’utile della societa B di 200.

7.5.2. I trasferimenti di immobilizzazioni.

Un’operazione tra imprese di un gruppo che pud¢ originare degli « utili
interni » o delle « perdite interne » & la compravendita di immobilizzazioni
(es.: macchinari, impianti, attrezzature, automezzi, ecc.).

In proposito, occorre distinguere le seguenti possibili situazioni:
1) vendite di immobilizzazioni che rappresentano, per il cedente, Palie-
nazione di un bene patrimoniale, ¢ quindi determinano, nel bilancio d’eser-
cizio, plusvalenze o minusvalenze;
2) vendite di immobilizzazioni effettuate da societd che hanno come
oggetto spe

d’esercizio,

1) 11 trasferimento di beni patrimoniali.

La compravendita di immobilizzazioni all’interno del gruppo rappresen-
ta un’operazione di carattere « straordinario » e presenta specifici problemi
di consolidamento.
In tal caso, infatti, I'influsso dell'operazione sullo stato patrimoniale
consolidato
— «valore contabile » dell'immobilizzazione oggetto dello scambio,
che & dato
ammaortamento »;
— risultato d’esercizio dell'impresa acquirente influenzato dagli ammor-
tamenti annui determinati sul costo storico del cespite acquistato;
— risultato desercizio dell'impresa venditrice del cespite influenzato

Vendita merci 1.100
Acquisto mercl {1.160)
Variazione rimanenze metci 500
Utile complessivo 500
Di cui Utile di spettanza degli azionisti dellimpresa - 450
| capogruppo
Di cui di terzi T ——

Come si pud osservare dall’esempio sopra riportato, la determinazione

spettanza dei soci della capogruppo e dei terzi & avvenuta dopo

ciftco la produzione di tali beni, e quindi originano, nel bilancio
ricavi di vendita.

riguarda le seguenti « voci » di bilancio:

dal « costo storico » del cespite al netto del relativo « fondo di
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dalleventuale « minusvalenza » o « plusvalenza » contabilizzata al momento
della vendita.

Per rappresentare correttamente la situazione del gruppo sarebbe ne-
cessaria eliminazione dell’eventuale « utile » o « perdita interna ».

Tale «utile » o « perdita interna» scaturisce dall’eventuale ditferenza

esistente tra i seguentl valori:
— « prezzo di trasferimento » del cespite concordato tra le fmprese del

ruppo;
’ PE «valare contabile residuo » del cespite medesimo nel bilancio del-
Vimpresa venditrice, al momento della vendita. ‘

Di seguito vengono indicati alcuni esempi di vendita di immobilizzazioni
con conseguente utile interno. In un successivo paragrafo viene affrontato il
caso di perdite infragruppo. "

Esempio. -

Macchinatio comprato dall'impresa « A » al costo storico di 100, am-
morttizzato per 80, e venduto all'impresa « B » al prezzo di 30; la differenza
tra il « prezzo interno di trasferimento » (30) ed il « valore contabile resi-
duo » del cespite (20) rappresenta, in questo caso, « I'utile interno » inerente
al trasferimento stesso.

L’operazione qui considerata, sul piano pratico, presenta alcune proble-

matiche specifiche, che sono le seguenti:

— le operazioni sulle :mmobilizzazioni non presentano di norma la
frequenza riscontrabile per le altre operazioni;

— le operazioni sulle immobilizzazioni non creano solo il problema
contabile dell’eliminazione dell’eventuale « utile interno », ma anche quello

. del calcolo della quota di ammortamento sui beni medesimi.

In presenza di transazioni di questa specie, quindi, le operazioni di
consolidamento appaiono non sempre di facile attuazione.

Le soluzioni adottabili nella pratica sono di due tipi:
1) eliminazione degli « utili interni» sulle operazioni di acquisto € di

vendita delle immobilizzazioni;

2) non eliminazione degli « utili interni ».

La soluzione sub 1) & quella contabilmente pit corretta € pud essere
realizzata, in analogia a quanto si & visto in precedenza, mediante una
eliminazione totale dell’« utile interno ». .

La soluzione sub 2), invece, si basa principalmente sulle difficolta pratiche che

- T'opetazione di consolidamento pud comportare € sulla scarsa significativitd « glo-

bale » delle operazioni medesime sull'intero bilancio consolidato di gruppo.
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':ét_o propasito, la norma di legge fissa il principio genesale dell’eli-

nj_e- dell’« utile interno » risultante da operazioni effettuate tra impre-

gruppo.

iche in questo caso vale la possibilita di derogare dal principio

et e quando la transazione deriva da un’operazione corrente dell'impre-
‘ccln-i_'_dusa a normali condizioni di mercato ¢ 2 condizione che l'elimina-

one-eomporti-cost- sproporzionati rispetto ai costi globali del consolida-
mento, Allo stesso modo, vale la facolta di non eliminazione dell’utile interno
e irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della situazione
' patrimoniale, finanziaria ed economica del gruppo.

-~ Uncaso concreto relativo avendite infragruppo di immobilizzazioni materiali
ad un prezzo diverso dal valore netto contabile viene riportato qui di seguito.

- Siipotizzi un gruppo formato da A e B:

ASpA

contzollante

controllata

Dutante Iesercizio 9, fa societd A vende a alla societa B un’immobilizzazione

i cui dati sono i seguenti:

Impianto

Vita utile complessiva 10 anni

Costo storico 1.000

Fondo arnmortamento 800

Valore netto contabile 200

Prezzo di vendita 300
100

Plugvalenza

In assenza della vendita infragruppo, la situazione dei bilanci alla fine
dell’esercizio in cui avviene la vendita stessa (anno 9) sarebbe la seguente:
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STATO PATRIMONIALE A AL 31/12/ANNO 9

Impianto 1.000
Fondo ammortamento (900)
100 | Utle d’esercizio (HP) 125
Il valore residuo di 100 ¢ cosi determinato:
Costo s‘coﬂco 1.000
Fondo ammortamento al 31/12/anno 8 -800
Ammortamento anno 9 -100
Valore contabile
CONTO ECONOMICO A 1/1I/ANNO 9 - 31/12/ANNO 9
Ammortamento impianti 100
Utle d’esercizio o 125
STATO PATRIMONIALE B AL 31/12/ANNQO 9
Impianto -
Utile d’esercizio {(HP) 180

CONTO ECONOMICO B 1/1/ANNO 9 - 31/12/ANNO 9

Ammortamento impianti -
Utile d’esercizio (HP) 180

Pertanto, ghi utili aggregati sono pari a 303, cioe 125 + 180.

In prescnza della vendita infragruppo si possono presentare due casi:

1) la vita utile del bene, nel passaggio da A a B, risulta modificata;

2) la vita utile del bene rimane invariata.

Caso 1. Vita utile modificata.
B ammortizza il bene sulla base dell’aliquota del 10%.
I bilanci di A e B risultano essere i seguenti:

STATO PATRIMONIALE A-AE31/12/ANNO-2

Impianto -
Utile d’esercizio

Rispetto al caso di assenza di vendita infragruppo, l'utile d’esercizio part

“a 325 é cosi ottenuto:

<7325




sone delle operaziont tufragruppo nel primo esercizio di consolidamento 271
___e.iﬁ"assenza di vendita infragruppo 125
or ammortamento dovuto alla vendita dell’immo-
Zazione +100
isvalenza alienazione cespiti +100
" Utile d’esercizio in presenza di vendita infragruppo 325
CONTO-ECONOMIGO-A-1/1/ANNG@-9—31/12/ANNO-9— .
Plusvalenza alienazione cespiti 100
Utile d’esercizio 325
) STATO PATRIMONIALE B AL 31/12/ANNQO 9
gt T T 00 e -
Fondo ammortamento {30)
Valore contabile 270 | Utile desercizio 150

"M valore residuo di 270 & cosi determinato:

Costo storico 300
Ammortamento dell’esercizio (10% di 300) -30
Valore residuo 270

CONTQO ECONOMICO B 1/1/ANNO 9 - 31/12/ANNO 9
Arpmortamento impianti : 30
Utile d’esercizio 150

Rispetto al caso di assenza di vendita infragruppo, l'utile d’esercizio pari

a 150 & cosi ottenuto:

Utile in assenza di vendita infragruppo 180

Ammortamento del macchinario acquistato =30
Utile d’esercizio in presenza di vendita infragruppo 150

La redazione del bilancio consolidato, in questo caso, comporta la

necessitd di:

— eliminare l'utile interno (plusvalenza) registrato in capo ad A, pari a

100;

2

— eliminare 'ammortamento eccedente effettuato in capo a B, pari alla

differenza tra 30 (10% di 300) e 20 (10% di 200), cioé 10.

Inoltre, la nota integrativa consolidata deve illustrare '« allungamento »
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A e m— R

della vita utile del bene, che determina una modifica dell’originario piano di

ammortamento.
Le scritture extra-contabili di consolidamento sono fiportate di seguito.

1) Fliminazione dell’utile interno.
Conto economico:

a Utile societd A

Plusvelenza alienazione

cespiti 106
Stato patrimoniale:
Utile societd A a Implanti 100 _

2) Eliminazione dell’ammostamento eccedente effettuato in capo a B,

pari a 10.
Conto economico:

Utdle socieid B 2 Ammortamento impianti 10
Stato patrimoniale:

Fondo ammortametito a Utile societd B

impient] 10

Tl foglio-di lavoro per il consolidamento di Ae B¢

quello riportato di

seguito.
Elementi di stato Societa | Societa Totall Rettifiche Sit.uazm?;:l:
atrimoniale A B non paumona ¢
p rettjﬁcati DB.IC AVEI@ M_
Attivo ]
Tmpianti - 300 300 wo | 200
Fondo ammorta- - 30 30 10 St
Utile di A 55 | —|. 325 | 100 I -1
Utle di B - 150 150 10 -
L._———_—_—_.
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: . .. Totali Rettifiche Sitnazione
icontc | Societdi | Societa .

A non economica

rettificati di gruppo

Caso 2. Vita uiile invariata

K ‘.E‘ammortizza sulla base della durata residua del bene: 2 anni,
Ibilanci di A e B sono i seguenti:

STATO PATRIMONTALE A AL 31/12/ANNO 9
Impianto -

Utile d’esercizio 325

Rispetto al caso di assenza di vendita infragruppo, I'utile d’esercizio pari
4325 ¢ cosi ottenuto:

Utile in assenza di vendita infragruppo 125
Minor ammortamento dovuto alla vendita dell’immo-

bilizzazione - +100
Plusvalenza alienazione cespiti +100
Utile d’esercizio in presenza di vendita infragruppo 325

CONTO ECONOMICO A 1/1/ANNO 9 - 31/12/ANNO 9
Plusvalenza alienazione cespiti 100
Utile d’esercizio 325

STATO PATRIMONIALE B AL 31/12/ANNO $

Impianto 300
Fondo ammortarpento (150)
Valore contabile 150 | Uiile d’esercizio 150

11 valore residuo di 150 & cosi determinato:




Principi generali di redazione

274
Costo storico 300
Ammortamento dell’esercizio (300/2 anni) 150
Valore contabile 150
CONTO ECONOMICO B 1/1/ANNO 9 — 31/12/ANNO 9
150

Ammortamento impianti

Utile d’esercizio 30

Rispetto al caso di assenza di vendita infragruppo, l'utile d’esercizio pari

a 30 & cosi ottenuto:

Utile in assenza di vendita infragruppo 180
Ammortamento del macchinario acquistato 150
Utile d’esercizio in presenza di vendita infragruppo 30

La redazione del bilancio, in questa ipotesi, comporta la necessiti di:

_ eliminare Putile interno (plusvalenza) registrato in capo ad A, pari a
100;

_ coliminare 'ammortamento di 150, effettuato da B;

— ripristinare tutti { dati del bene venduto, come sarebbero stati iscritti
nel bilancio di A, con particolare riferimento a:

e ripristino dell’ammortamento che avrebbe effettuato A, pari a 100;

o ricostruzione del fondo ammortamento relativo all’impianto ceduto,
pari a 800.

Le scritture extra-contabili di consolidamento sono le seguenti.

1) Eliminazione della plusvalenza registrata in capo ad A, pari a 100.

S .Conto.economico: ... ..

Plusvalenza alienazione  a  Utile societd A _
cespiti 100
Stato patrimoniale:
| .
Utile societd A 2 Impiant 100

2) Fliminazione dell’ammortamento di 150 effettuato da B.
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Utile societa B

tato patrimoniale:

a Ammortamento impianti

Fondo ammortamento
impianti

a Utile societs B

275

150

150

- - Conto economico:
|

.. ‘Stato patrimoniale:
\

Amimortamento impianti  a  Utile socletd A

Utile societd A

Stato patrimoniale:
|

a Fondo ammortamento
imnpianti

Impiant

a Fondo ammortamento
impianti

3b) Ricostruzione del fondo ammeortamento delPimpianto, pari a 800.

Tl foglio di lavoro per il consolidamento & quello riportato di seguito.

3a) Ripristino dell’ammortamento “teoricamente” effettuato da A, pari

100

800

Flementi di stato Societd | Societd Totali Retifiche Sm.lazm.nj
patrimoniale A B non patrimoniale
rettificati | 1are Avere di gruppo
Attivo -
Tmpianti - 300 300 800 100 1.000
Fondo ammorta- - 150 150 150 |100+800 900
mernto impiantl
Utile di A 325 - 325 1100+100 125
Utile di B — 30 30 150 180
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Flementi di conto Societd | Socleta Totali Retiifiche S1t}1azlo_r§

; A B non patrimoniale
SCOROTRICO rettificari | Dare Avere di gruppo
Plusvalenza aliena- 100 - 100 100 -
zione cespiti
Ammortamento - = .. 150 150 100 150 100

4 impianti

Udle di A 325 - 325 100+100 125
Utile di B - 30 30 150 180

Come si pud osservare, tutti i valori sono identici a quelli che si
sarebbero avati sommando i singoli bilanci desercizio delle diverse societa
del gruppo se non avessero mai effettuato la vendita infragruppo.

2) Le immobilizzazioni prodotte internamente.

Le vendite di immobilizzazioni che originano, nel bilancio d’esercizio
della societi cedente, ricavi di vendita rendono necessaria, nel bilancio
consolidato, la riclassificazione dei ricavi stessi.

Nella situazione indicata, infatti, 1 ricavi originariamente iscritti nel conto
cconomico della societa cedente devono essere riclassificati nella voce « In-
cremento di immobilizzazioni per lavori interni ».

In tal caso, Poperazione & cosl rappresentata nei bilanci d’esercizio delle

societi interessate:

CONTO ECONOMICO IMPRESA VENDITRICE
rRicavi di vendita 100

STATO PATRIMONIALE IMPRESA ACQUIRENTE
ImPia.nti 100 |

Nel bilancio consolidato, invece, compaiono le seguenti voct:

STATO PATRIMONTALE CONSOLIDATO
Tmpiant 100 |

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Incremento immobilizzazioni per lavori interni 100




o esercizio di comsolidamento

eraziond nfragruppo nel pri

op

tati due casi operativi:
di produzione;
osto di produzione.

j di seguito vEDEORO ripor
caso 1 prezzo Ji vendita pari al costo
_ caso 2: prezzo di vendita superiore al ¢

——

o di vendita & pari 4l costo di produzions.
llata) un impianto

| .:C_;:'zso 1: 1l prezz
alla societa B (contro

T.a societd A {controllante) vende
Ji sua produzione con le seguentl caratteristiche:
o ——— Cgso-dirproduzione T e e
1.000

Prezzo di vendita

Utile interno

: deﬂ’impianto—avviene--in-i O T
iali di A e B sono i seguenti:

NIALE A

— — ]’ afpmortamento
Gl stati patrimos

STATO PATRIMO

200

{mpianto
Utile d'esercizio (Hp}

Ricavi di vendita
Thile d'esercizio ' 200

STATO PATRIN[ONIALE B
Tmpianto 1.000
Tondo ammortamento (200)
' 800

Ttle &'esercizio (Hp) 300

Valore contabile
CONTO ECONOMICO B

Ammortamento impiantl
300

DUtile d'esecizio

A livello di grappo:
__ pon & avvenuta alcuna vendita;

— vi & stata una costruzione interna Ji macchinari. )
necessita di riclassificare il ricavo di vendita di A |

obilizzazioni pet lavo

i conseguenza, Vi gla
come « Incremento di imm:

ri interni ». g
\
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L'unica operazione di rettifica necessaria per la redazione del bilancio
consolidato consiste nefla riclassificazione del ricavo di vendita di A come
« incrementi di immobilizzazioni per lavori interni ».

La scrittura extra-contabile & la seguente:

| |

Ricavi di vendira a Incremento immobilizza-
v zioni per Javori interni 1.000

1l foglio di lavoro & quello riportato di seguito.

Elementi di staro Societz | Societa Trfgih ~ Rouifiche Bilancio
patrimoniale A B cettificari | Dare . | Avere consolidato
Attivo
Tmpianit -] 1000 | 1000 1.000
Fondo ammorta- - 200 . 200 200
mento impianti
Utile di A 200 - 200 200
Udle di B - 300 300 300
Elementi di conto | Societd | Societa Totali Rettifiche Bilancio
econormico A B rettrilf?:ati Dare Avere consolidato
Ricavi di vendita 1.000 - 1.000 1.000 e
, Incremento immo- - - - 1.000 1.000
; bilizzazioni per
lavori interni
‘Ammortamento = 200 200 e cee e 22000 ] e
‘ impianti : -
E Utile di A 200 - 200 200
Utile i B T 0| 300 300

11 bilancio consolidato risulta essere il seguente:

; STATO PATRIMONTALE CONSOLIDATO
Impiant 1.000
Fondo ammortamento impianti 200

'_Valore contabile 800 | Utle
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

Incremento immobilizzazioni per lavari interni 1.000
(200)

Ammortamento impiant
Utdle 500

Caso 2 I prezzo di vendita ¢ superiote FispeLto al costo di produzione.

' YasocietiA (controllante) vende alla societd B 3 (controllata) un impianto

di sua produzione che ha le seguenti caratteristiche:

1.000
1.500

“Costo di produzione
Prezzo dl vendn:a

Lammortamento de]l’impianto avviene in 3 anni
I bilanci di A e B sono 1 seguenti:

STATO PATRIMONIALE A

Utle d'esercizio (Hp) 700

CONTO ECONOMICO A

Ricavi di vendita
Utile d’esercizio
STATO PATRIMONIALE B
Tmpianto 1500

Fonde ammortamento (300)

Valore contabile ' 1200 | Utile d'esercizio (Hp} . 200

CONTO ECONOMICO B

Ammortamento impianti

Utile d’esercizio

A livello di gruppo:

—_ non & avvenuta alcuna vendita, ma vi & stata una costruzione intetna
di macchinari; '

il trasferimento ad un prezzo superiore ha comportato:

o un uiile interno per A;

e un maggior ammortanento Per B.

Tnfatti, B ha effertuato I’ammortamento Nom sul valore di costo (1.000)

i bensi sul prezzo di acquisizione (1.500).
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. Ammortamento effettuato: 20% di 1.500 = 300

. Ammortamento che avrebbe dovuto
essere effettuato: ' 20% di 1.000 = 200
Maggior' ammortamento effettuato = 100

P - Le operazioni di rettifica necessarie con le relative scritture extra con-
3 ~tabili di consolidamento sono le seguenti:
1) Conto economico: riclassificazione del ricavo di vendita di A come
« Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni» per 1.000 ¢
conseguente eliminazione dell’utile interno di A di 500.
;}. Conto economico.

!

Ricavi di vendita a Diversi ‘ 1.500
Tncremento immobilizza-
zioni per lavori interni 1.000
Utile societd A 300

Stato patrimoniale.
|
Utile societa A a Impianto 500

2) Conto economico: riduzione dell’ammortamento di 100 ed aumento
dell’utile di B di 100.

Conto economico.

Utile societa B a Ammortamento impiant 100

Stato-patrimontale:

Fondo ammortamento a Utle societd B
impianti




9.
_IL METODO DEL PATRIMONIO NETTO

9.1. Il metodo del patrimonio netto. — 9.1.1. Il primo consolidamenta con il metodo del patrimonio
netto. — 9.1.2. L'utilizzo del metodo del patrimonio netto dopo il primo consolidamento, — 9.2, 11

consolidamentc proporzienale. — 9.2.1. Le problématiche operative'del consolidamento proporzionale. -~ - o— -

— Esercitazioni.

9.1. Il metodo del patrimonio netto.

Il consolidamento con il metodo del patrimonio netto & il metodo di
consolidamento utilizzato per la valutazione delle partecipazioni in imprese
collegate (D.Lgs. 127/1991, art. 36), per la valutazione di talune partecipa-
zioni in imprese controllate escluse dal consolidamento con il metodo
integrale (D.Igs. 127/1991, art. 28) e per il consolidamento delle partecipa-
zioni in societd sottoposte a controllo congiunto, nel caso in cui esse non
siano consolidate con il metodo proporzionale (D.Lgs. 127/1991, art. 37).

Net seguenti paragrafi sono distibtamente indicati i seguenti aspetti:

1) il primo consolidamento con il metodo del pattimonio netto:

2) Tutilizzo del metodo del patrimonio netto dopo il primo consolida-

mento.

2.1.1. 1l primo consolidamento con il metodo del patrimonio
netto.

L'utilizzo del metodo del patrimonio netto per la valutazione delle
partecipazioni comporta il trattamento contabile della eventuale differenza
tra il costo originario di acquisto della partecipazione ed il valore netto
contabile alla data di acquisto.

Anche in questo caso, come nell'ipotesi di consolidamento integrale,
Vindicata differenza deve essere distinta nelle seguenti componenti:

a) differenza eventualmente attribuibile alle attivita ed ale passivita, in
base ai loro valori correnti;

&) differenza « residuale ».

La «differenza sub a), se individuabile, viene assoggettata allo stesso

E IL CONSOLIDAMENTO PROPORZIONALE —  —  — —




trattamento contabile dei vari elemend, attivi o passivi, alla quale essa si
riferisce (es.: sul maggior valote attribuito alle immobilizzazioni viene calco-
lato I'ammortamento sulla base della vita utile residua dei cespiti cui si
riferisce il maggior valore contabile, il maggior valore delle rimanenze viene
ridotto in relazione alla diminuzione delle stesse rimanenze nelle quali detto
maggior valore era stato calcolato, ecc.). In pratica si ha in questo caso
I'iscrizione di appositi costi nel conto economico.

L’eventuale ulteriore differenza « residuale » viene cosi trattata:

— differenza residuale positiva. Viene iscritta nell’attivo, come avviamen-
to, € ammortizzata con gli stessi criteri indicati ai fini della redazione del bi-
lancio consolidato in alternativa all'iscrizione come costo nel conto economico:

— differenza residuale negativa. Viene iscritta in una riserva del
patrimonio netto se la differenza ¢ riconducibile al compimento di un buon
affare; in questo caso la partecipante iscrive tale partecipazione al maggior
valore del patrimonio netto rettificato della parfecipazione rispetto al costo
di acquisto, iscrivendo quale contropartita all'interno del patrimonio netto
(voce A.VI “altre riserve”) una “riserva per plusvalori di partecipazioni
acquisite”, non distribuibile oppure, quando sia dovuta alla previsione di
risultati economici sfavorevoli, la differenza negativa rappresenta un “fondo
per rischi e oneri futuri” di cui la societd partecipante dovra tenere memoria
extracontabile, La partecipazione sard infatti rilevata inizialmente per un
valore pari al costo sostenuto per poi essere ridotto negli esercizi successivi
attraverso l'utilizzo del fondo per rischi e oneri futurd, indipendentemente
dall’effettivo manifestarsi delle perdite attese (1).

Relativamente al problema qui esaminato, la differenza tra il consolida-
mento integrale ed il metodo del patrimonio netto risiede nel fatto che con il
consolidamento integrale & possibile « correggere » {ai fini del consolidamen-

. to). tutte_le_voci_di_bilancio_(es.: rivalutazione .di .beni, ecc.},.mentre.con il

metodo del patrimonio netto le indicate rettifiche devono essere effettuate in
modo « sintetico » ed integrate nel valore contabile al quale la partecipazione
¢ iscritta nel bilancio consolidato. Quindi tutte le rettifiche sopra citate; a

differenza del metodo integrale, non vengono riportate nei singoli conti del

bilancio consolidato, ma contribuiscono in forma “sintetica” alla determina-
zione del valore contabile della partecipazione di collegamento nel bﬂanclo :
consolidato.

(1) La logica di utilizzo del fondo per rischi e onesi 2 la medesima prevista per il “fondo
consolidamenta per rischi e oneri futuri”, propria del consolidamento delle partecipazioni di contrd
con il metodo integrale.

344 Privcipi-generatiredazione——
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m‘gr;:.)a.io del patrimonio netto e i consolidamento proporzionale

;' Exéﬁépz’a di differenza negativa.
= costo’ della partecipazione: 100;
—- quota-parte del patrimonio netto contabile: 120,
La differenza negativa di 20 tra il costo di acquisto della partecipazione
ed il relativo valore di patrimonio netto puo essere considerata in due modi,

" a seconda delle motivazioni sottostanti:
a) la differenza iniziale negativa & riconducibile al compimento di un

buon affare;
—_b)_la differenza iniziale negativa & dovuta alla presenza di attivita iscritte

pet valori superiori al loro valoré récuperabile-o passivitd-iseritte ad un-valore

inferiore rispetto al loro valore di estinzione o, ancora, alla previsione di

risultati economici sfavorevoli.
Caso a) La differenza iniziale negativa & riconducibile ad un buon affare,

77 Liscrizione in bilancio avviene nel modo seguente (2):

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

Partecipazioni 120
Riserva 20

Caso b) La differenza iniziale negativa non & riconducibile ad un buon

affare,

L’iscrizione in bilancio avviene nel modo seguente (3):

STATO PATRIMONIALE CONSQLIDATO

Partecipazioni 100
Fondi per rischi e oner (%) -
{*) Ti fondo memorizzato extra-contabilmente sard utilizzato negli esercizi successivi a rettifica dei
risultati della partecipata.

Esempio di differenza positiva,

La differenza positiva tra il costo della partecipazione ed il relativo
valore calcolato sulla base del patrimonio netto pud essere considerata in

due modi:
@) isctizione in apposita voce del conto economico come costo;

—_—_———
(2)  Si ipotizza che Iimpresa possegga altre partecipazioni di contrello e pertanto debba redigere

il bilancio consolidato.
(3)  Siipotizza che Pimpresa possegga altre partecipazjoni di controllo e pertanto debba redigere

i bflancio consolidato.
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b) iscrizione nell’attivo dello stato patrimoniale, attribuendo la differen-
7a ai beni ammortizzabili e/o all’avviamento, purché ne siano indicate le

ragioni nella nota integrativa.

In questa seconda ipotesi I'avviamento deve essere ammortizzato secon-
do la sua vita utile stimata e, nei casi eccezionali in cui non sia possibile
stimare attendibilmente la vita utile, esso & ammortizzato entro un periodo

-non superiore a 10 anni. _

T due casi possibili possono essere illustrati con il seguente esempio:

Caso @) La differenza positiva viene considerata un costo d’esercizio:

—. costo della partecipazione: 100;

— quota-parte del patrimonio netto contabile: 90.

Iiscrizione in bilancio assume la seguente configurazione (4):

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

S0

Partecipazioni

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

D) Rettifiche di valore di attivith finanziarie
19) Svalutazioni

— di partecipazioni {19)

Cuso b) La differenza positiva viene iscritta in bilancio come * avviamento”:

— costo della partecipazione: 100;
— quota-parte del patrimonio netto contabile: 90.
I iscrizione in bilancio assume la seguente configurazione (5):

. STATO PATRIMONIALE CONSQLIDATO .

Partecipazioni {¥) 99

) 1l costo della pastecipazione, pari a 9%, equivale a:
Quota parte del pattimonic netto 20

Avviamento 10
Fondo ammortamenzo avviamento {1}

Valore contabile 99

{(4)  Siipotizza che l'impresa possegga altre partecipazioni di controllo e pertanto debba redigere

il bilancio consolidato.
' (5) Siipotizza che l'impresa possegga altre partecipazioni di co
il bilancle consclidare.

ntrollo e pertanto debba redigeze
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

D) Rettifiche di valore di attivita finanziarie
19) Svalutazioni
— di partecipazioni (*) (1 |

{(*) La svalutazione dells partecipazione corrisponde all’ammortamento dell’avviamento pari a 1.
Si & infatti ipotizzato un perfode di ammortamento pari a 10 anni.

~Le principali problematiche relative alla prima applicazione del metodo
del patrimonio netto sono evidenziate nella Tavola 1.

TavoLa 1
PRIMA APPLICAZIONE DEL METODO DEL PATRIMONIO NETTO.
— Iscrizione iniziale all’acquisto —  Costo di acquisto
| Determinarione del valore derivante > — confronto con la frazione di P.N. -
dall'applicazione del metodo: della partecipata

— trattamento delle differenze tra co-
sto e frazione di P.N.

Nota bene:
— TILPN. & quello alla data di acquisto della partecipazione
— TP N. da confrontare & sia quello contabile (P.N. contabile) che quello rettificato (P.N.

a valori correnti)

Gli esempi numerici che seguono sottolineano gli aspetti operativi propri
dell'utilizzo del metodo del patrimonio netto.

Esempio 1: Prezzo di acquisto > P.N, contabile.

A acquista il 10% delle azioni di B ad un prezzo di 1.800.

La situazione contabile di B a valori contabili e correnti & la seguente:

F . Valeri contabili Valori correnti
Fabbricato 13.000 20.000
Rimanenze 5.000 5.000
Credid 6.000 6.000
Cassa 500 . 500
Totale attivo 26.500 31.500
Debiti 16.500 16.500
Patrimonio netto 10.000 15.000
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Come si pud osservare dal confronto tra il costo, pari a 1.800, ed it 10%
del patrimonio netto cotrente, pari a 1.500, emerge una differenza positiva parl

a 300,
In particolare:
Costo di acquisto 1.800
10% del PN corrente 1.500
Differenza positiva 300

Tale differenza pud essere trattata, a seconda della motivazione che ha
indotto la societd acquirente a sostenere un €osto di acquisto superiore alla
corrispondente quota di patrimonio netto corrente della societi acquisita, in
uno dei seguenti modi:

a) avviamento;

k) cattivo affare.

" 4) Avviamento.

P.N. contabile 1.000
+ 10% del maggior valore del fabbdcare 500
+ Avviamento 300 ¢

= Valore della partecipazione 1.800 Ammortamento extra-contabile

_ Amm.to fzbbricatt 2 25 (HP 5%)

PN. conmbile 1.000 N
- Amm.to avviamento = 60 20%
+ Maggior valore fabbricato 475 oa ot (HP 20%)
+ Asviamento 240 :|, < J
.
Valote della partecipazione iseritto in
B.I111.b. 1.7115

Y ... 1l bilancio consolidato risultante & il seguente (6)1

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

B.IM. Immobilizzazioni finanziarie

1. Pertecipazioni

Partecipazioni in imprese collegate 1715

(6) Siipotizza che I'impresa possegga alire partecipazioni di controllo e pertanto debba redigere
il bilancio consolidato.
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

D) Rertifiche di valore di attivita finanziarie

19) Svalutazioni

a) Partecipazioni in imprese collegate (83)

- by Cattivo affare.

F:N. contabile 1.000
¥ 10% del maggios valore del fabbricato 500 ¥
= Valore della parrecipazione 1.500 N
Ammortamento extra-contabile
i . Amm.to fabbricatl =¥ 25 (HP 5%)
—oom T PN, coniabile ) T —1.000 | - — T
+ Maggior valore fabbricato 415 le—— J
. Valore della partecipazione iscritto in
[ B.IILLh. 1.475
Svalutazione da iscrvere in conto
economico 325
- Ammortamento fabbricato 25
- “Cattivo affare” 300

11 bilancio consolidato risultante & il seguente (7):

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

B.IIL. Tmmobilizzazioni finanziarie
1. Partecipazioni

Partecipazioni in imprese collegate 1.475

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO

D) Rettifiche di valore di attivitd finanziarie
19} Svalutazioni
4} Partecipazioni in imprese collegate (325)

Esempio 2: Prezzo di acquisto < P.N. contabile.
A acquista il 10% delle azioni di B ad un prezzo di 800,

] {7) Siipotizza che l'impresa possegga altre partecipaziont di controllo e pertanto debba redigere
il bilancio consolidate.
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La situazione di B a valori contabili e correnti & la seguente:
Valoti contabili Valoti correnti
Fabbricato 15.000 15.000
Rimanenze 5.000 5.000
Crediti 6.000 6.000
Cassa 500 500
Totale attivo 26.500 31500
Debitl 16.500 16.500
Patrimonio netto 10.000 10.000

Come si pud osservare dal confronto tra il costo, pari a 800, ed il 10% del
patrimonio netto corrente, pari a 1.000, emerge una differenza negativa pari a
200,

In particolare:

Costo di acquisto 800
10% del PN corrente 1.000
Differenza negativa 200

Tale differenza pud esscre trattata, a seconda della motivazione che ha
indotto la societd acquirente a sostenere un costo di acquisto superiore alla
corrispondente quota di patrimonio netto della societa acquisita, in uno dei
seguentl modi:

a) buon affare;

b) aspettative di perdite.

a) Buon affare (8).

STATO PATRIMONTALE CONSOLIDATO

B.II. Immobilizzazieni finanziarie A) Patrimonio netto
1. Partecipazioni VII. Altre rsetve
Riserva da consolidamento 200

Partecipaziont in imprese collegate 1.000

) {8) Siipotizza che 'impresa possegga altre partecipazioni di controlle & pertanto debba f_edigef?
-~ 1l bilancio consclidato. S
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--p) Aspettative di perdite (9).
STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

]]I;_f[mtjj_lqbﬂizzazioni finanziarie B) Fondi per rischi ed oneri
Partecipaizioni 1) Alerd
Péﬁe;ipazioni in imprese collegare 800 | Fondo rischi da consolidamenta

9.1.2.._ L'utilizzo_del metodo_del patrimonio_netto_dopo_il
: ptimo consolidamento.

1 consolidamento con il metodo del patrimonio netto permette di
. «seguire » costantemente linvestimento in partecipazioni, adeguandone il
i ‘valore hel bilancio consolidato, come evidenziato nella Tavola 2.

. S Tavora 2
! OBIETTIVI DEL CONSOLIDAMENTO CON IL METODO DEL PATRIMONIO NETTO.

Coste orginario viene periodicamente rettificato, sia
negativamente, sia posidvainente

Gbiettivo 2 tiflettere nel bilancio consolidato:
. X . Avvenute
- La quotz spettante di udle e di perdite della dopo la
partecipata data di
- Le altre variazion] di partimonio netto chiusura

Negli esercizi succéssivi a quello di acquisizione, in particolare, si
avranno i seguenti casi:

1) incremento del patrimonio netto della societd partecipata (es.: origi-
nato da wrili d’esercizio);

2) diminuzione del patrimonio netto defla societd partecipata (es.: a
causa di perdite d’esercizio).

Incremento del patrimonio netto.

L’incremento del patrimonio netto dovuto ad un risultato economico
positivo della societd partecipata viene contabilizzato nel valore delle parte-
cipazioni, iscritto nel bilancio della controllante, con contropartita una
apposita voce del conto economico.

—_—

. (9 Siipotizza che limpresa possegga altre partecipazioni di controlle e pertanto debba redigere
1 bilancio consolidato.
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seguente

Esempio:

Acquisizione di una pattecipazione del 10% in una societd il cui

_ patrimonio netto & pari a 1000.

Discrizione in bilancio avviene nel modo seguente {es.: costo 100) (10):

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

B.IT. Immobilizzazicni finanziarie
1. Partecipazioni
Partecipazioni in imprese collegate 100

Nell’esercizio successivo, 1a societa partecipata consegue un utile di 100,
per cui il patrimonio netto sale a 1.100: la modalita di iscrizione nel bilancio
consolidato & Ia seguente (art. 36 D.Lgs. 9 aprjle 1991, n. 127) (11):

STATO PATREMONIALE CONSQLIDATO

B.IIT. Immohbilizzazioni finanziarie
1. Partecipazioni

Partecipazioni in imprese collegate 110

CONTCO ECONOMICO CONSOLIDATO

D) Rettifiche di valore di attivird finenziarie
1&) Rivalutazioni
a) di partecipazioni 10

La societd partecipata distribuisce alla societa partecipante un dimdendo

per un importo di 5.
Nel momento deﬂ incasso del dmdendo la scrittura contablle & Ia

Banca c/c a Dividendi s

{10} Siipotizza che limpresz possegga altre partecipaziond di controllo e pertanto debba rédigérﬁ-

il bilancio eensolidato.
(11) Siipotizza che I'impresa possegga altre partecipazioni di controllo e pertanto debba T

il bilancio consolidato.




o

353

sictoda del- patrinionio netto e il consolidamenio proporzionale

.. Retiifica del valore della partecipazione e del dividendo contabilizzato:

L |
Dividendo a  Partecipazioni in impre-
se collegate 5

Diminuzione del patrimonio netto.

~ —  Ladiminuzione del-patrimonio-netto-della societa partecipata, avvenuto - .
dopo 'acquisto della partecipazione, deve essere contabilizzato a diminuzio-
ne del valore iscritto originariamente nel bilancio consolidato.

| societa i cui . |
patrimonio netto & pari a 2.000; . :
Iiserizione in bilancio avviene nel modo seguente (es.: costo 200) (12): |

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO

B.IMI. Immobilizzazioni finanziarie
1. Partecipazioni

Partecipazioni in imprese coilegate 200

Nell’esercizio successivo, la societa partecipata subisce una perdita di i
150, per cui il patrimonio netto si riduce a 1.850: la modalita di iscrizione nel I
bilancio consolidato & la seguente (13): :

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO
B.I0 Immobilizzazion] Gnanziarie

1. Partectpazioni

Partecipaziont in imprese collegate 185

CONTO ECONCMICO CONSOLIDATO
D) Rettifiche di valore di attivits finanziarie

19} Svalutazioni

a) di partecipazioni (15)

———
(12)  Siipotizza che Pimpresa possegga altre partecipaziond di controilo e pertanto debba redigere

il bilancio consolidato.
(13} Siipotizza che 'impresa possegga altre partecipazioni di controllo e pertanto debba redigere

1 bilancio consolidato.
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Le fasi operative necessaric per adeguare il valore delle partecipazioni
nel bilancio consolidato negli esercizi successivi a quelio di acquisizione sono
sintetizzate nella Tavola 3.

Tavora 3

CONSOLIDAMENTC CON IL METODO DEL PATRIMONIO NETTQ: ESERCIZI SUCCESSIVL

— T valori di partenza sono rappresentati dalla situazione patrimoniale rettificata alla data
di acquisto.

. Fffertuazione delle rettifiche proprie del consolidamento {eliminarione operazioni
infragruppol,

— FEliminazione dei dividendi.

__ Determinazione della frazione di patrimonio aetto.

__ Tscrizione in hilancio dellincremento o del decremento rispetto all’esercizio precedente.

Un aspetto operativo non considerato dalla legge & relativo ala riduzione
del valore della partecipazione al di sotto dello zero.

Tn tal caso le possibili soluzioni tecniche sono le seguenti:

— la partecipazione viene azzerata € le ulteriori perdite non vengono
stanziate nel bilancio consolidato;

— la partecipazione viene azzerata ¢ le ulteriori perdite vengono stan-
gate in bilancio mediante liscrizione di un apposito « fondo perdite su
partecipazioni », da iscrivere nel raggruppamento B del passivo tra i fondi
per rischi ed oneri.

9.2. 1l consolidamento proporzionale.

1D Xps127/19915 all’art. 37> stabilisce la possibilita di.consolidare le .
imprese a controllo congiunto {o Joint Venture), ossia le imprese controllate
congiuntamente da un’impresa inclusa nel consolidamento (con il metodo
integrale) e da altri soci, con il metodo proporzionale in alternativa al metodo

del patrimonio netto.

Una partecipazione in Joint Venture si differenzia da una partecipazione ™
di controllo o di collegamento per via delle seguenti differenze:

_. Pattivita imprenditoriale viene gestita congiuntamente da due o pid
investitori; :

— la gestione dell’attivita ¢ regolata dall’esistenza di accordi contrattuali
tra gli investitori; C

— gli accordi contrattuali tra investitori richiedono assenso di due {o
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Hm
pitt) investitosi per le decisioni strategiche. Per tale motivo nessun investitore

pud singolarmente gestire la partecipazione;
__ Pattivita della joint venture rappresenta un’“estensione” dell’attivita

degli investitori.
Di seguito vengono delineati i principali aspetti del consolidamento

proporzionale.

9.2.1. Le problematiche operative del consolidamento propor-
zionale.

I’attuale normativa in materia di bilancio consolidato non~indica-le
modalita di rappresentazione del consolidamento proporzionale.

1l consolidamento proporzionale consiste nel sostituire nel bilancio
consolidato il costo di acquisto della partecipazione in Joint Venture con la

corrispondente quota parte di attivitd, passivild, costi e ricavi della parteci-
pata.

Dal confronto tra il costo della partecipazione € la corrispondente
frazione di patrimonio netto contabile pud emergere una differenza che viene
frattata analogamente al caso di consolidamento con il metodo integrale
(attribuzione agli elementi patrimoniali acquisiti, attribuzione ad avviamento,
ecc.). .

A differenza del consolidamento con il metodo integrale, invece, poiché
i1 consolidamento proporzionale non prevede 'iscrizione nel bilancio con-
solidato della quota parte di elementi patrimoniali di spettanza dei soci di
minoranza, non emerge il patrimonio netto di terzi.

Tale indicazione & infatti necessaria solo nel caso di consolidamento di
partecipazioni di controllo on il metodo integrale al fine di individuare la
quota di elementi patrimotiali iscritti nel bilancio consolidato ma di spet-
tanza dei soci di minoranza.

Sempre in analogia al consolidamento integrale, anche nel caso di
consolidamento proporzionale occorre procedere all'eliminazione delle ope-
razioni avvenute tra le societi del gruppo, limitatamente alla percentuale di
partecipazione posseduta. ‘

In estrema sintesi, le fasi necessarie per il consolidamento proporzionale
di una partecipazione in Joint Venture sono le seguenti:

1) eliminazione del costo della partecipazione e della corrispondente
quota di patrimonio netto contabile della societa partecipata;
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2) individuazione delle eventuali differenze contabili da annullamento

derivanti dal consolidamento;
3} consolidamento delle voci di stato patrimoniale e conto economico

della societd partecipata in proporzione alla percentuale di partecipazione

detenuta dalla societd consolidante;
4) eliminazione delle operazioni infragruppo proporzionalmente alla

percentuale di partecipazione detenuta;
5) determinazione del patrimonio netto e del risultato netto consolidato.

In merito al punto sub 3), il par. 115 dell’OIC 17 prevede che il
consolidamento possa avvenire utilizzando alternativamente le seguenti mo-
dalita tra di loro equivalenti:

4) la societd partecipante aggrega, linea per linea, la quota parte di
ciascuna attivita, passivitd, ricavi e costi della joint venture alle rispettive voci

del proprio bilancio; i

B) il bilancio consolidato della partecipante i;{idude, esponendole in voci
separate (normalmente aggregate per classi}, la quota parte di attivita,
passivitd, ricavi e costi appartenenti alla societa sottoposta al controllo
congiunto (cd. “consolidamento proporzionale ridotto”).

Al fine di comprendere le problematiche connesse al consolidamento
proporzionale delle partecipazioni a controllo congiunto si consideri Pesem-
pio riportato di seguito che utilizza it consolidamento “linea per linea” della

quota parte degli elementi patrimoniali ed economici della joint venture.

Esempio.

171/1/anno n la societa Alfa ha acquistato il 50% delle partecipazioni

della societs Beta sostenendo un costo pari a 500.
La restante quota di partecipazione & posseduta dalla societa GGamma

con la quale la societa Alfa gestisce congiuntamente la societa partecipata = 1

Beta. S
I bilanci della socicta Alfa e della societa Beta al 31/12/anno n 5000

riportati di seguito.

STATO PATRIMONIALE ALFA AL 31/12/ANNO N

Partecipazioni in Beta 500 | Capirale sociale e riserve ‘ ": 550
Altre attivita 900 | Udle d’esercizio e 150
Passivita S0, .

Totale attivo 1.400 | Totale passivo
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CONTO ECONOMICO ALFA 1/1/ANNO N - 31/12/ANNO N

A) Valore della produzione 550
B} Costi della produzione 250
Differenza A-B ) 300
C) Gestione finanziaria (100}
Risultato ante imposte 200
Imposte sul reddito {50}
Utile d'esercizio 150

STATO PATRIMONIATE BETA AL JU/I2/ANNON— —

Capitale sociale e riserve 800
Alire artivita 1.850 | Utile d’esercizio 50
Pagsivita 1.600
Totale afrive ~~ =~ - e 1850 o 1.850
CONTO ECONOMICO ALFA 1/1/ANNO N - 31/12/ANNO N
A) Valore della produzione 400
B) Costi della produzione 250
Differenza A-B 150
C) Gestione finanziagia ' 80
Risultato ante imposte 70
Imposte sul reddito {20)
Utlle d’esercizio 50

Alla data di acquisizione della partecipazione, la societd Beta deteneva
un immobile il cui valore corrente cra 5 00, mentre it valore contabile era 420.

Inoltre, nel corso dell’anno n la societs Alfa ha venduto alla societa Beta delle
merci ad un prezzo di 150, T costo di acquisto di tali merci & pari a 100 e alla fine
dell’esercizionlasociets Betahale merci ancorain giacenza nel proprio magazzino,
La societa Beta deve inoltre ancora saldare il proprio debito (14),

Alfine di procedere alla redazione del bilancio consolidato occotre come
Ptima cosa procedere al confronto tra il costo della partecipazione ¢ la cor-
tispondente quota di patrimonio netto in modo da consentire I'individuazione
di eventuali differenze dovute al consolidamento. Tale confronto deve essere
effettuato alla data di acquisizione del controllo congiunto (1/1/anno n).

Costo della partecipazione 500
20% del capitale e delle riserve di Beta 400
Differenza positiva da annullamento 100

(14)  Si ricorda che non si considerans le problematiche TVA.
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La differenza positiva da annullamento di 100 viene cost allocata:

— maggior valore dell'immobile 40 (50% di 80 da ammortizzare in 10
anni);

— avviamento 60 (da ammortizzare in 5 anni).

La scrittura extra contabile derivante dall’eliminazione della partecipa-
.zione & pertanto la seguente:

Diversi a Partecipazione in Beta 300

Capitale e riserve di Be-

ta {50%) 400
Immobile 40
Avvigmento 60

Lavviamento di 60, cosi come stimato dalla societa Alfa, viene ammor-
tizzata sulla base di una vita utile pari a 5 anni. ~

Le scritture extra coniabili relative all’ammortamento dell’avviamento
(pari a 12) ed al maggior valore attribuito allimmobile (pari a 4) sono
riportate di seguito.

Ammortamento extra contabile dell’avviamento.

— Stato patrimoniale:

I [

o Utile di Alfa a F.do ammeortamento .
i avviamento Y

— Conto economico:

. . R - SRS PN Y

Ammortamento a Utfle di Alfa

avviamento

Ammortamento extra contabile del maggior valore dell'immobil
— Stato patrimoniale:

:Inl

|
g Utile di Alfa a F.do ammortamento
i immobile
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" __ Conto economico:

Ammortamento a Utile di Alfa
limmobile

Nel corso dell’anno n vi & stata un’operazione infragruppo che, pertanto,
“deve essere eliminata.

——In-particolare la societa Alfa ha venduto merci alla societa Beta generando
un utile interno pari a 50 (prezzo di vendita di 150 — costo dia acquisto di 100)—

 Tale operazione deve essere eliminata in proporzione alla percentuale di
partecipazione posseduta dalla societd Alfa.

_ Le scritture extra contabili sono le seguenti:

| |
Ricavi di vendita a Acquisti di merci 73

2) Eliminazione del 50% dell'utile interno, pari a 25 (50% di 50).
— Conto economico:

|

Variazione rimanenze di  a  Utile di Alfa

merci 25

— Stato patrimoniale:
_7 |

Utile di Alfa a Rimanenze di merd J 25
3) Eliminazione del 50% del credito/debito infragruppo (75).
—- Stato patrimoniale:

I i

Dehiti verso Alfa a Credit verso Beta l 75

Come ultima operazidne occorre procedere all'imputazione del 50%
dellutile della societd Beta, pari a 25 (50% di 50), alla voce “Risultato
desercizio di spettanza degli azionisti della capogruppo”.

1) Eliminazione del 50% dei ricavi & deicosti-infragruppo (pari a 75)-
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Le scritture extra-contabili sono riportate di seguito.
— Stato patrimoniale:
I |
Utile di Beta a Risultaio d'esercizio di

spettanza degli azionisti
della capegruppo s ]

— Conto economico:

Risultato L’esercizio di 2 Utile di Beta
spettanza degli azionisti
della capogruppo : 25

L

1l foglio di lavoro pet il consolidamento & pé}tanto il seguente:

Societa .

.1 R Beta Totali Rettifiche Bilancie

Flementi di stato | Societa o )
\ . (50% on consoli-
pattimoniale Alfa dei ficats d
el rettificati Dare Avere ato
valori)

Artivita
Partecipazioni in 500 500 500 -
Beta .
Altre attivitd 900 925 1.825 40 | 4425475 1.761
Differenza da 60 12 48
consolidamento -
Patrimonio netto e passivita
Capitale sociale e 550 . 550
riserve A
Capitale sociale e 400 400 400
riserve B -
Utile d’esercizio 150 150 | 12+4+25 25
A
Utile d’esercizio 25 25 25
B
Passivita 700 500 1.200 75
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CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO 1/1/ANNO N - 31/12/ANNO N

A) Valore de]l_..';t produzione
B) Costi de]lajproduzione
Differenza A-B

C} Gestione finanziaria
Risultato ante imposte
Imposte sul reddito

Utile

d’esercizio  di

capogruppo

spettanza

675
341
334
{140
194
(60)
degli azionisti della 134

Societa Bﬂanc]ie
__ Beta Totali . consoli-
S?Ei_lfeta (50% non Retifiche dato
2 dei rettificati
e valori) Dare Avere
Vdlore della 550 200 750 75 675
- | predirzione
Costi della 250 125 375 | 1244425 75 341 |
produzione
Gestione: 100 40 140 140 !
finanziaria i
Imposte sul 50 10 60 60 ;
reddito -
Utile d’esercizio 150 150 25 | 1244425 134
] la"_ . | . N
Utile desercizio 25 25 f2s -
: B
|
[ . . . . .
Il bilancio consolidato & pertanto il seguente.
1
i
i STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO AL 31/12/ANNO N _
i |
‘ Differenza da consolidamento 48 | Capitale sociale e riserve 550 i
; Altre attivird 1.761 | Utile d’esercizio di spettanza deplt 134
azionisti della capogruppo ‘
Passivitd 1.125 ‘
Totzle attivo 1.809 | Totale passivo 1.809
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Esetrcitazione 9/L - Esercitazione riassuntiva.

La societa Holding S.p.A. ha acguistato il 17 gennaio dell'anno 1 le seguenti partecipa-

zionl:

. partecipazione in A del 60%;
— partecipazione in B del 15%; B & una societd quotata it Borsa;
— partecipazione in C dell’80%;

— partecipazione in D del 5%.

Le situazioni patrimoniali sintetiche delle societa partecipate, a valoti contabili e a valori
correnti, all’'1/1 del’anno 1 sono le seguenti:

Societd A
Valori contabili Valori correnti
Attivitd immobilizzate (*) 50.000 63.000
Attivitd correnti 40.000 40.000
Passivitd (65.000) {65.000)
Patrimonio netto 35.000 38.000
(*} 1l maggior valore & da attribuire ad vn immobile.
Societd B
Valori contabili Valori cosrenti
Atrivith immobilizzate (¥) 120.000 159,000
Attivitd correnti (**} 85.000 50.000
Passivita (130_.000) {130.000)
Patrimonio netto 75.000 110.000
{*) Tl maggicr valore & da ateribuire 2d un immeohile {20.000) e a un impianto (10.000).
- (™) T maggior valore & da artribuire al magazzino matetie prime.
oot € et emee e e
Valorl contabili Valori correnti
Attivith immobilizzate 80.000 80.000 _
Attivita corrent 100,000 |- e 100,008 | ...
Passivita (*) (110.000) {120.000)
Patrimonio netto 70.000 60,000

*) 1l maggicr valore & dovuto ad un fondo rischi relativo ad un contenzioso con utl cliente non

appostato nel bilancio della sociera C.




|
|
|
|

l
L
l

[ meto
Soctetd D
Valori contabili Valori correnti
Atrivits immobilizzate 5000 5.000
Attivitd correnti 10.000 10.000
Passivitd (11.000} {(11.000)
Patrimonio netio 4,000 4.000
+———A]-31/12/anno 1 le.situazioni delle diverse sociera sono le seguenti:
STATO PATRIMONIALE HOLDING
Partecipazioni in A 25000 | Capitale sociale 20,000
Partecipgzioni in B 17.000 | Riserve di utili 20.000
Patecipazioni in C T 450007 | Utle d'esercizio — e o—n o —. __Loboc
Partecipazioni in D 5.000
Altre attivitd immobilizzate 18.000 | Passivitd 119.000
Attivitd correnti 50.000
Totale 160.000 | Totale 160.000
STATO PATRIMONIALE A
Attivitd immobilizzate 70000 | Capitale saciale 15.000
Partecipazioni in E 17.000 | Riserve di utili 20.000
Utile d’esercizio 11.000
Attivita correnti 35.000 | Passivica 64.000
Totale 110.000 | Totale 110.000
STATO PATRIMONIALE B
Attivitd immobilizzate 118.000 | Capitale sociale 35.000
Riserve di utili 40.000
Utile d’esercizic 20.000
Attivith correntd 87,000 | Passivitd 110.000
Totale 205.000 | Totale 205,000
STATO PATRIMONIALE C
15.000

do del patrimonio netto e i consolidamento proporzz'omlé‘"

Attivitd immobilizzate

Capitale sociale
Riserve di utli

72.000
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Utile d’esercizio (7.000)

Attivitd correnti 90.000 | Passivita 99.000

Totale 162.000 | Totale 162.000
STATO PATRIMONIALE D

Atrivitd immobilizzate 15.000 | Capitale sociale 4,000
Riserve di utili

Utile d’esercizio 500

Avxiivitd correntd 20.000 | Passivitd 30.500

Totale 35.000 | Totale 35.000

Si rediga lo stato patrimoniale consolidato al 31/12 deﬂ’aﬂpo L.




